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Thứ trưởng Quốc phòng Nguyễn Chí Vịnh phát biểu tại Đối thoại Shangri-La ở Singapore
hôm 5/6/2016 (minh hoạ). AFP

Đời binh nghiệp luôn là niềm tự hào và là những trang đẹp nhất đối với các đấng nam nhi
khi phụng sự Tổ quốc. Năm Vịnh thì khác, Vịnh luôn chọn lối đi riêng, trải đầy bổng lộc,
quyền lực cho bản thân, gia đình và phe nhóm. Nhưng Luật Trời khắc nghiệt và công bằng.
Khi anh không vì quốc gia, dân tộc, lại bán linh hồn cho quỷ dữ và ngoại bang, thì cái giá
phải trả sẽ không hề rẻ chút nào (1).

---------------------------

Đại tướng Phan Văn Giang tại lễ truy điệu Năm Vịnh trưa 18/9/2023
thay mặt Ban Chấp hành Trung ương ĐCSVN, Bộ Quốc phòng và gia
đình đã bày tỏ niềm tiếc thương vô hạn khi tiễn đưa Thượng tướng
Nguyễn Chí Vịnh, được đánh giá là người đảng viên kiên trung, người
cán bộ cao cấp của Đảng, của quân đội Việt Nam. Bộ trưởng Giang ca
ngợi tướng Vịnh là một vị tướng có tầm nhìn chiến lược, bản lĩnh,
nhạy bén, quyết đoán… là người đồng chí, đồng đội nghĩa tình. (2) Tất
cả những lời lẽ khuôn sáo này đều có thể “áp” cho hầu hết lên các vị
tướng còn giữ được quân hàm cho đến ngày tạ thế. Ngoại trừ mấy vị
tướng tá (hình như có cả đô đốc hải quân) đang ngồi trong song sắt.
Nhưng nếu có chút may mắn, mấy vị sĩ quan ấy lại tẩu tán được các
tội lỗi của họ – như Năm Vịnh đã tẩu tán tất cả những hành tung bí
mật của ông sang thế giới bên kia – thì tang lễ truy điệu của mấy vị
tướng ấy cũng hoành tráng chẳng kém.
Nhưng những ai trong mấy ngày qua đã đọc các bài phân tích trên
trang “Tiếng Dân” thì không khỏi chau mày trước vô tuyến tối 18/9 khi



nghe những lời lẽ sáo rỗng của tướng Giang (3). Mà kể cũng tội, chắc
gì đại tướng Phan Văn Giang đã nghĩ như những lời điếu văn ông
buộc phải đọc trong buổi truy điệu. Là người đứng đầu Bộ Quốc
phòng, tướng bốn sao Phan Văn Giang không thể không biết việc truy
cứu trách nhiệm cá nhân Năm Vịnh trong các vụ lùm xùm mua bán vũ
khí từ Liên bang Nga. Đã có ba sĩ quan cao cấp, gồm một trung
tướng, một thiếu tướng và một đại tá từng có thư tố cáo Nguyễn Chí
Vịnh với Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng. Vì lý do an toàn cho các cá
nhân tố giác tội phạm, xin phép không nêu danh tính các vị này, nhưng
trong nội bộ, tất cả các cơ quan có trách nhiệm biết khá rõ sự vụ. Việc
tướng Vịnh bị điều tra vì tham nhũng, trong quân trường đã tường tận,
chỉ có người ngoài cuộc không hiểu tại sao Tổng Bí thư Nguyễn Phú
Trọng lại không giao cho Quân uỷ Trung ương hay cơ quan Nội chính
điều tra, mà lại giao cho bên Tổng cục 2 (TC2). Xử lý như vậy khác
nào để cho cầu thủ phạm lỗi trên sân bóng cầm còi làm trọng tài. Tiếng
còi, hẳn nhiên sẽ không bao giờ được cất lên, vụ việc phải chìm xuồng
cũng là tất yếu (4).
Những thương vụ “kín như bưng” ấy của Đảng đương nhiên chẳng
thần dân nào được bén mảng đến gần, báo chí “mậu dịch” lại càng
phải tránh xa… Tội nghiệp, ngay cả những tờ báo quốc doanh khá uy
tín, khi đăng các bài “chạy tội” của Năm Vịnh hồi ông chuẩn bị về vườn
cũng chẳng hiểu ất giáp, cứ đăng lên như các bài báo bình thường.
Trong khi chính những trả lời phỏng vấn ấy lại là “tử huyệt”, là “lạy ông
tôi ở bụi này” đối với Năm Vịnh. Mùa hè năm 2021, Năm Vịnh liên tục
tung ra “hai chiêu” trả lời phỏng vấn trên báo quốc doanh. Chiêu thứ
nhất xuất hiện hôm 31/5 (5), chiêu thứ hai hôm 1/6 (6), cùng trên tờ
VnExpress. Các bài trả lời phỏng vấn này được chuyền cho nhiều
trang mạng khác đăng lại. Phía dưới mỗi bài, nhung nhúc hàng tá các
“bò đỏ” từ “lữ đoàn 47” tung hô nội dung cũng như cá nhân người trả
lời phỏng vấn lên tận mây xanh. Tuy nhiên, “một nửa cái bánh mì có
thể vẫn là bánh mì, nhưng nửa sự thật thì không bao giờ là sự thật”.
Câu ngạn ngữ này vận đúng vào loạt bài trả lời phỏng vấn của Năm
Vịnh. Thật là “sự đời như cái lá đa/ Đen như mõm chó, chém cha sự
đời!” Tướng Vịnh những ngày ấy nếu còn tỉnh táo, hẳn đã phải thốt lên
như vậy!
Dù sao về cuối đời, Năm Vịnh có lúc “mon men” đến gần “nửa sự
thật”. Trong trả lời phỏng vấn nói trên, tướng Vịnh đã đề cập đến một
bài học trong lịch sử “Si vis pacem, para bellum”. Đó là câu tục ngữ



tiếng Latin có thể chuyển ngữ là “Nếu bạn thật sự muốn hòa bình, hãy
chuẩn bị cho chiến tranh”. Đây là một ngạn ngữ La-tinh dưới dạng một
mệnh đề kinh điển, mạnh mẽ và dứt khoát – Một mệnh đề phức hợp
có điều kiện. Trong khi đó, câu của Năm Vịnh trong bài trả lời phỏng
vấn thì ngược lại: “Luyện quân tốt để không phải đánh, mua vũ khí
hiện đại để không phải bắn”. Nói Năm Vịnh hiểu sai hay cố tình xuyên
tạc bài học lịch sử là ở chỗ đấy. Một bên là mệnh đề phức hợp có điều
kiện. Còn câu của Năm Vịnh là ngụy biện, một thứ chủ nghĩa chiết
trung. Nó được trưng ra như một giả định, với hai mệnh đề song song,
dùng chủ nghĩa chiết trung và thuật ngụy biện để ru ngủ quân đội lơ là
phòng thủ. Làm cho quân đội mất cảnh giác bằng cách nuôi dưỡng
một thứ chủ nghĩa đầu hàng vô lối là một cách tiếp tay cho bành
trướng Bắc Kinh. Thuật nguỵ biện ở đây là: Năm Vịnh, tuy có chú ý tới
những mối liên hệ khác nhau của sự vật, nhưng lại đưa cái không cơ
bản thành cái cơ bản, cái không bản chất thành cái bản chất. “Luyện
quân” mà không trong tư thế sẵn sàng chiến đấu, thì luyện để làm gì?
“Mua vũ khí hiện đại” mà không chuẩn bị tinh thần để trút lên đầu giặc
thì chỉ để ngắm vũ khí chăng? (7)
Một thời, với sự chống lưng của đại tướng Lê Đức Anh và bố vợ là Vũ
Chính, Năm Vịnh đã biến Tổng cục 2 (TC2) thành cơ quan siêu quyền
lực, đứng trên cả Bộ Chính trị, gây nên vô số bê bối trong cung đình
cộng sản. TC2 dùng những thủ đoạn tàn độc để triệt hạ đối thủ của
mình. Hai vụ án chấn động xảy ra từ trước đại hội 7 năm 1991 là vụ
T4 và vụ Sáu Sứ – Năm Châu khét tiếng. Vụ T4 là vụ án tình báo ma,
dựng chuyện rằng “điệp viên của TC2” bí danh T4, do CIA cài cắm,
cho hay, CIA đã móc nối một số cán bộ lãnh đạo cao cấp như ông
Trương Tấn Sang, Phan Văn Khải, Nguyễn Văn An, Võ Thị Thắng…
để làm việc cho phía Mỹ, hoặc gây phân hóa trong nội bộ Đảng Cộng
sản Việt Nam. Còn vụ Sáu Sứ – Năm Châu do Nguyễn Như Văn, tức
Tư Văn, cùng bố con Chính – Vịnh, dưới sự chỉ đạo của Lê Đức Anh,
đã dàn dựng kịch bản, có đầy đủ vật chứng, tài liệu, để quy chụp chính
trị và hạ bệ “thần tượng” Võ Nguyên Giáp trong quân đội. Nghiêm
trọng đến nỗi, tại Hội nghị Trung ương 12, khoá 6, ông Nguyễn Đức
Tâm, Trưởng Ban Tổ chức, thay mặt Bộ Chính trị, báo cáo với Ban
Chấp hành Trung ương “văn bản tuyệt mật”, nói rằng: Một vụ bè phái
vi phạm nguyên tắc Đảng, hòng chi phối vấn đề bố trí nhân sự cấp cao
đang diễn ra. Những cái tên bị quy chụp gồm: Võ Nguyên Giáp, Trần
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Văn Trà, cùng một số cán bộ cao cấp là Uỷ viên Trung ương các tỉnh
thành phía Bắc (8).
Một chuyện động trời khác cũng đã được Năm Vịnh “tự thú trước
hoàng hôn”, đó là lúc Nguyễn Chí Vịnh cùng bố vợ Vũ Chính từng thiết
kế chuyến “đi đêm” thăm Trung Quốc của Tổng bí thư Lê Khả Phiêu
hồi tháng 2/1999. Dịp đó Lê Khả Phiêu gặp Giang Trạch Dân không
theo con đường chính thống bằng quan hệ Đảng, Nhà nước mà theo
con đường tình báo. Tháp tùng chuyến đi ấy của Tổng Bí thư Lê Khả
Phiêu có cả Uỷ viên Bộ Chính trị Nguyễn Mạnh Cầm, Chánh Văn
phòng Trung ương đảng Trần Đình Hoan và Phó Tổng cục trưởng TC2
Nguyễn Chí Vịnh. Tuy nhiên, khi vào họp kín giữa Lê Khả Phiêu và
Giang Trạch Dân, cả hai ông Nguyễn Mạnh Cầm và Trần Đình Hoan bị
mật vụ phía Trung Quốc đuổi ra ngoài, chỉ cho Năm Vịnh được vào.
Sau chuyến đi đó, cùng một số tai tiếng khác, sóng gió đã ập xuống
đầu ông Lê Khả Phiêu. Ông Phiêu bị chính các đồng chí của mình phê
phán, chỉ trích, dồn ép đến chân tường. Lê Khả Phiêu bị yêu cầu rút
lui, hết cơ hội tái cử Tổng Bí thư nhiệm kỳ hai, ngậm ngùi cay đắng từ
giã chính trường. Câu chuyện Nguyễn Chí Vịnh và phe lũ tác oai, tác
quái hàng chục năm mà không hề bị vạch mặt, chỉ tên, đấu tranh,
ngăn chặn một cách thật sự, cho thấy sự yếu hèn ngay trong nội bộ
cấp cao của Đảng Cộng sản. Thậm chí có thể khẳng định, hàng ngũ
cán bộ trong TC2 đa phần bất tài và bất lực. Nhờ vậy mà Năm Vịnh và
phe nhóm đã lái con thuyền TC2 làm sai chức năng, nhiệm vụ. Thay vì
tình báo, phản gián, phục vụ cho an ninh, quốc gia, TC2 lại trở thành
lực lượng chuyên theo dõi, xoi mói, cài bẫy nội bộ để khống chế, đe
dọa và lũng đoạn chính trường (9).
______________
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Sau hơn mười ngày rơi vào hôn mê, ngày 14-9-2023, Thượng tướng
Nguyễn Chí Vịnh, Uỷ viên Trung ương hai khoá 11-12, cựu Thứ
trưởng Bộ Quốc phòng đã trút hơi thở cuối cùng, vĩnh viễn khép lại số
phận “lẫy lừng” của nhân vật được cho là chứng nhân số một trong
hàng loạt bí mật kinh thiên động địa trong triều đình cộng sản gần ba
mươi năm qua.
Nguyễn Chí Vịnh sinh năm 1959 tại Hà Nội, quê gốc ở Niêm Phò,
Quảng Thọ, Quảng Điền, tỉnh Thừa Thiên Huế. Vịnh là con trai út của
Đại tướng Nguyễn Chí Thanh (1914-1967) và bà Nguyễn Thị Cúc
(1923-1979) bác sĩ quân y viện 108. Các anh chị trên Vịnh gồm:
Nguyễn Trường Sơn (mất lúc nhỏ), Nguyễn Thanh Hà (chủ tịch HĐQT
VietJet Air), Nguyễn Kim Sơn (cựu bác sĩ quân y), Nguyễn Thị Thành
(cựu thượng tá quân đội).
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Ảnh: Nguyễn Chí Vịnh thời còn “oanh liệt”. Nguồn: VNE

Là con thứ 5 trong gia đình, nên Nguyễn Chí Vịnh có tên thường gọi là
Năm Vịnh. Bố mất sớm, Vịnh được Uỷ viên Bộ Chính trị Lê Đức Thọ
(1911-1990) nhận làm cha đỡ đầu. Sau này Vịnh được cả Lê Đức Anh
(1920-2019) và Vũ Chính, tên thật là Đặng Văn Trung (1928-2022) dìu
dắt, đưa vào Cục 2, tiền thân của Tổng cục Tình báo Quốc phòng, tức
Tổng cục 2 (TC2), để rồi dần leo lên đỉnh cao quyền lực: Uỷ viên Trung
ương khoá 11, 12, Thượng tướng – Thứ trưởng Bộ Quốc phòng.

https://vuotquaviet.net/Tc2/tl_tc2.html


Ảnh: Tướng Lê Đức Anh. Photo Courtesy

Dưới thời Vũ Chính, nhiều sĩ quan cấp cao ở Hà Nội xem Tổng cục 2
là một “vương triều”, với ông vua Vũ Chính, hoàng hậu Nguyễn Thị
Nhẫn, hoàng tử Đặng Trí Dũng, các công chúa Đặng Thị Ngọc (vợ
Năm Vịnh), Đặng Thị Mai, Đặng Thị Tuyết, cùng phò mã Năm Vịnh,
với sự phù phép của Thái Thượng hoàng Lê Đức Anh.



Ảnh: Vũ Chính, bố vợ của Nguyễn Chí Vịnh. Nguồn: Báo QĐND VN

Với sự chống lưng của đại tướng Lê Đức Anh, bố vợ Vũ Chính cùng
con rể Nguyễn Chí Vịnh đã biến TC 2 thành cơ quan siêu quyền lực,
đứng trên cả Bộ Chính trị, gây nên vô số bê bối trong cung đình cộng
sản. Những thủ đoạn tàn độc mà một số cá nhân, phe nhóm trong
Đảng CSVN sử dụng TC2 để triệt hạ đối thủ của mình, nhằm thâu tóm
quyền lực, đã hiện rõ giai đoạn này. Hai vụ án chấn động trong đảng
và cả hệ thống chính trị phải kể đến, xảy ra từ trước đại hội 7 năm
1991 là:
1.- Vụ án T4: Đó là vụ án tình báo ma, dựng chuyện rằng “điệp viên
của TC2” bí danh T4, do CIA cài cắm, cho hay, CIA đã móc nối một số
cán bộ lãnh đạo cao cấp như ông Trương Tấn Sang, Phan Văn Khải,
Nguyễn Văn An, Võ Thị Thắng… để làm việc cho nước Mỹ, hoặc gây
phân hóa trong nội bộ đảng Cộng sản Việt Nam. T4 thông báo danh
sách những người đã cộng tác với CIA, đã tiếp xúc với CIA, đã làm tay
sai cho CIA, danh sách lên tới hơn 20 người, trong đó có cả Trần Bạch
Đằng, Trần Văn Giàu, Trần Trọng Tân, Trần Văn Tạo… âm mưu đưa
miền Nam ly khai với Bắc Việt.



2.- Vụ Sáu Sứ – Năm Châu: Nguyễn Như Văn, tức Tư Văn
(1924-2001), cùng bố con Chính – Vịnh tại TC2, dưới sự chỉ đạo của
Lê Đức Anh, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng thời đó, đã dàn dựng kịch
bản, có đầy đủ nhân vật, tài liệu, để quy chụp chính trị và hạ bệ “thần
tượng” Võ Nguyên Giáp trong quân đội.
Nghiêm trọng đến nỗi, tại Hội nghị Trung ương 12, khoá 6, ông
Nguyễn Đức Tâm, Trưởng Ban Tổ chức, thay mặt Bộ Chính trị, báo
cáo với Ban Chấp hành Trung ương “văn bản tuyệt mật”, nói rằng: Một
vụ bè phái vi phạm nguyên tắc Đảng, hòng chi phối vấn đề bố trí nhân
sự cấp cao đang diễn ra. Những cái tên bị quy chụp gồm: Võ Nguyên
Giáp, Trần Văn Trà, cùng một số cán bộ cao cấp là Uỷ viên Trung
ương các tỉnh thành phía Bắc.
Trong nhiều thư ngỏ gửi lãnh đạo Đảng CSVN, tướng Võ Nguyên Giáp
gọi Tổng cục 2 là một tổ chức “siêu đảng, siêu chính phủ, phá hoại
Đảng một cách có hệ thống”. Ông Giáp tố cáo TC2 tội phá hoại đảng
nghiêm trọng, có tổ chức, kéo dài hàng chục năm, đặt máy nghe trộm
các đồng chí lãnh đạo và các cán bộ cấp cao, tạo ra chứng cớ giả để
hãm hại những cán bộ tốt của đảng. Tướng Giáp yêu cầu xử lý
nghiêm minh.
Ngoài tướng Giáp, còn có hàng loạt công thần của đảng, nhà nước và
quân đội Việt Nam như các ông: Phạm Văn Xô – một trong những lãnh
đạo đầu tiên của Đảng Cộng sản Đông Dương, Đại tướng Chu Huy
Mân, Đại tướng Nguyễn Quyết, Thượng tướng Nguyễn Nam Khánh,
Thượng tướng Phùng Thế Tài, Thượng tướng Lê Ngọc Hiền, Thượng
tướng Hoàng Minh Thảo, Thượng tướng Đặng Vũ Hiệp, Trung tướng
Đồng Văn Cống, Trung tướng Lê Tự Đồng, Trung tướng Phạm Hồng
Sơn, Trung tướng Nguyễn Hoà, Thiếu tướng Nguyễn Tài, ông Nguyễn
Văn Thi… cùng nêu quan điểm và yêu cầu tương tự.
Cũng theo tướng Nguyễn Nam Khánh: Những bản tin mà Tổng cục 2
đưa ra với mục đích “vu khống chính trị, lừa dối, chia rẽ nội bộ Đảng,
phá hoại Đảng, Nhà nước và quân đội, gây sự phân tâm, lũng đoạn
tinh thần cán bộ đảng viên và nhân dân, vi phạm nghiêm trọng pháp
luật, nguyên tắc kỷ luật đảng, tạo ra oan trái và đau khổ cho nhiều
đồng chí”. Mặc dù bị phản ứng dữ dội từ các tướng lĩnh, các công thần
chế độ yêu cầu làm rõ, xử lý nghiêm. Nhưng thế lực của Lê Đức Anh,
Đoàn Khuê và phe nhóm quá mạnh, nên Bộ Chính trị, Ban Bí thư cũng
lờ luôn. Và sự việc bị “chìm xuồng” sau đó.



Khi Vũ Chính làm Tổng cục trưởng TC2, Năm Vịnh lên như diều gặp
gió. Năm 1999, Vịnh đã là thiếu tướng, Phó Tổng cục trưởng TC2.
Năm 2002, khi mới 45 tuổi, Vịnh đã nắm chức Tổng cục trưởng TC2
Bộ Quốc phòng, thay cho bố vợ là Vũ Chính, nghỉ hưu.
Tháng 12-2004 khi chỉ mới 47 tuổi, Vịnh được thăng quân hàm Trung
tướng Quân đội nhân dân Việt Nam. Hơn 10 năm (1998-2009) nắm
giữ trọng trách tại TC2, Nguyễn Chí Vịnh đã gây nên những “điệp vụ”
tai tiếng đến kinh hoàng. Quyền năng vô hạn, Năm Vịnh đã khuynh
đảo, nắm gáy hầu hết cán bộ lãnh đạo cao cấp ở trung ương, sai
khiến và biến các Uỷ viên Trung ương thành quân cờ để thao túng
chính trị.
Thủ đoạn của Năm Vịnh là dùng TC2 để sử dụng mỹ nhân kế, đút lót
kế, tham nhũng kế, đe dọa kế… nhằm mục đích vô hiệu hoá sự chống
đối từ Trung ương, kể cả Tổng Bí thư.
Bà con trong gia đình Năm Vịnh nắm giữ các chức vụ béo bở trong
các công ty bình phong của TC2, hoặc lập các doanh nghiệp tư nhân
để mặc sức vơ vét, tham nhũng tài sản của nhân dân qua các “phi vụ”
buôn bán vũ khí, các hợp đồng kinh tế, thâu tóm các dự án ngàn tỷ.
Nguyễn Chí Vịnh cùng bố vợ Vũ Chính từng thiết kế chuyến “đi đêm”
thăm Trung Quốc của Tổng bí thư Lê Khả Phiêu hồi tháng 2-1999. Dịp
đó Lê Khả Phiêu gặp Giang Trạch Dân không theo con đường chính
thống bằng quan hệ Đảng, Nhà nước mà theo con đường tình báo.
Tháp tùng chuyến đi ấy của Tổng Bí thư Lê Khả Phiêu có cả Uỷ viên
Bộ Chính trị Nguyễn Mạnh Cầm, Chánh Văn phòng Trung ương đảng
Trần Đình Hoan và Phó Tổng cục trưởng TC2 Nguyễn Chí Vịnh. Tuy
nhiên, khi vào họp kín giữa Lê Khả Phiêu và Giang Trách Dân, cả hai
ông Nguyễn Mạnh Cầm và ông Trần Đình Hoan bị mật vụ phía Trung
Quốc đuổi ra ngoài, chỉ cho Năm Vịnh được vào.
Sau chuyến đi đó, cùng một số tai tiếng khác, sóng gió đã ập xuống
đầu ông Lê Khả Phiêu. Ông Phiêu bị chính các đồng chí của mình bôi
nhọ, chỉ trích, dồn ép đến chân tường. Lê Khả Phiêu bị yêu cầu rút lui,
hết cơ hội tái cử Tổng Bí thư nhiệm kỳ hai, ngậm ngùi cay đắng từ giã
chính trường.
Câu chuyện Nguyễn Chí Vịnh và phe lũ tác oai, tác quái hàng chục
năm mà không hề bị vạch mặt, chỉ tên, đấu tranh, ngăn chặn một cách
thật sự, cho thấy sự yếu hèn ngay trong nội bộ cấp cao của đảng cộng



sản. Thậm chí có thể khẳng định, hàng ngũ cán bộ trong TC2 đa phần
bất tài và bất lực. Nhờ vậy mà Năm Vịnh và phe nhóm đã lái con
thuyền TC làm sai chức năng, nhiệm vụ. Thay vì tình báo, phản gián,
phục vụ cho an ninh, quốc gia, TC2 lại trở thành lực lượng chuyên
theo dõi, soi mói, cài bẫy nội bộ để khống chế, đe dọa và lũng đoạn
chính trường.
Năm 2009, Nguyễn Chí Vịnh được bổ nhiệm chức thứ trưởng Bộ
Quốc phòng. Người kế nhiệm TC2 lần lượt là Lưu Đức Huy, Phạm
Ngọc Hùng, đều là bạn bè thân tín phe nhóm của Năm Vịnh. Đích
ngắm của Năm Vịnh là vào Bộ Chính trị, ngồi vào ghế Bộ trưởng Quốc
phòng. Tuy nhiên, các phe nhóm khác trong đảng đã đủ mạnh để ngăn
chặn tham vọng quyền lực của con trai đại tướng Nguyễn Chí Thanh.
Đầu tháng 3-2023, Nguyễn Chí Vịnh gây bất ngờ với tất cả các cán bộ
cao cấp, tướng lĩnh đương chức và cả nghỉ hưu trong và ngoài quân
đội, khi đăng đàn trên các phương tiện truyền thông để bình luận về
cuộc chiến Nga – Ukraine. Năm Vịnh nói: “Nga phát động cuộc chiến
tranh xâm lược” và nhận định, “chiến thắng sẽ thuộc về chính nghĩa
Ukraine”.
Ngày 11-3-2023, tại Sài Gòn, Nguyễn Chí Vịnh vẫn còn oai phong,
đường bệ trả lời phỏng vấn báo chí và ký tặng sách, trong lễ ra mắt
cuốn sách “Người Thầy” mà Vịnh là tác giả.



Nguyễn Chí Vịnh xuất hiện trên VTV trước khi ngã bệnh.

Tháng 6-2023, Nguyễn Chí Vịnh bất ngờ đổ bệnh. Khi tầm soát, các
giáo sư tại quân y viện 108 kết luận, Năm Vịnh bị ung thư bạch cầu.
Dư luận dấy lên đồn đoán rằng, Vịnh “rơi vào hôn mê sâu do trúng
độc” và sẽ “không qua khỏi”.
Có lẽ nhằm để chứng minh mình chưa chết, Năm Vịnh lại xuất hiện
trên VTV hôm 31-8-2023 với bộ dạng xanh xao, vàng võ, gò má xám
xịt, đầu trọc lóc, hình ảnh hoàn toàn khác xa với Nguyễn Chí Vịnh hồi
ba tháng trước khi nhận huy chương hữu nghị của Nhật và lễ giới
thiệu sách tại Sài Gòn.



Nguyễn Chí Vịnh xuất hiện trên VTV sau khi mắc bệnh

Người ta đặt câu hỏi:
– Mầm bệnh trong cơ thể Năm Vịnh có sẵn, nay phát ra, hay có tác
nhân nào từ bên ngoài?
– Nếu bị đầu độc, thì ai ra tay? Các phe nhóm cuồng Nga, cuồng Tàu
trong đảng hoặc Hoa Nam Tình Báo, hay là những hung thủ từng dùng
phóng xạ polonium-210 để sát hại cựu sỹ quan tình báo KGB
Alexander Litvinenko (1962-2006) năm nào, bây giờ ra tay ở đây? Còn
quá nhiều câu hỏi bí hiểm khác nữa.

Đời binh nghiệp luôn là niềm tự hào và là những trang đời đẹp nhất
đối với các đấng nam nhi khi cống hiến, phụng sự cho Tổ quốc.
Nguyễn Chí Vịnh thì khác, Vịnh luôn chọn lối đi riêng, lối đi trải đầy
bổng lộc, quyền lực cho bản thân, gia đình và phe nhóm. Tuy nhiên,
luật Trời thật khắc nghiệt và công bằng. Làm đại quan mà cưỡi trên cổ
nhân dân, hút máu và đạp lên đầu đồng đội để bước đi, cái kết sẽ cay
đắng và thảm khốc. Khi anh không vì quốc gia, dân tộc, luôn bán linh



hồn cho quỷ dữ và ngoại bang, thì cái giá phải trả sẽ không hề rẻ chút
nào.

🔝

Tổng Cục 2, cơ quan tình báo gây nhiều quan ngại (phần 1)
Trân Văn, phóng viên RFA
2009.08.12
Capture à partir de :RFA

Lần thứ nhì, đại tướng Võ Nguyên Giáp viết thư bày tỏ sự phản đối của ông đối với việc
khai thác bô xít tại Tây Nguyên. AFP photo

Tổng cục 2-Phần 1 🎧

Hồi thượng tuần tháng 6, chỉ trong vòng hai ngày, tướng Võ Nguyên
Giáp – một nhân vật được xem như“khai quốc công thần” của nhà
nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam hiện nay – đã gửi liên tiếp
hai lá thư, lập lại một yêu cầu từng được ông nêu ra từ đầu năm 2004,
đó là những nhân vật cao cấp trong Đảng và chính quyền đương
nhiệm, cần giải quyết triệt để những vấn đề liên quan đến Tổng cục 2
thuộc Bộ Quốc Phòng.
Scandal “Tổng cục 2”
Đã và đang có những dấu hiệu cho thấy “Tổng cục 2” không còn đơn
thuần là một scandal về những thủ đoạn tàn độc mà một số cá nhân,
phe nhóm trong Đảng CSVN sử dụng để triệt hạ đối thủ của mình,
nhằm thâu tóm quyền lực.
Các tình tiết trước, trong và sau scandal “Tổng cục 2” chỉ ra một nguy
cơ khác, đáng ngại hơn đối với vận mệnh quốc gia.
Tiền thân của cơ quan tình báo quân đội Việt Nam hiện nay là Phòng
Tình báo Quân ủy hội, thành lập vào tháng 10 năm 1945, do ông
Hoàng Minh Đạo phụ trách. Sau một sắc lệnh được ban hành vào

https://www.rfa.org/vietnamese/in_depth/VN-military-intelligence-bureau-and-the-signs-of-one-crushing-calamity-part1-TVan-08122009133511.html
https://www.rfa.org/vietnamese/in_depth/VN-military-intelligence-bureau-and-the-signs-of-one-crushing-calamity-part1-TVan-08122009133511.html/vtvan081209.mp3/@@stream


tháng 3 năm 1946 về tổ chức Bộ Quốc Phòng, tháng 3 năm 1947,
Phòng Tình báo Quân ủy hội được chuyển thành Cục Tình báo, còn
được gọi là Cục Quân báo hoặc gọi tắt là Cục 2.
Trong 48 năm sau đó, Cục 2 vẫn chỉ là một cơ quan trực thuộc Bộ
Tổng Tham mưu của Quân đội nhân dân Việt Nam.
Thế rồi đến năm 1995, Cục 2 được nâng lên thành Tổng cục 2, với tên
gọi chính thức là Tổng cục Tình báo Quốc phòng và từ vị trí phụ thuộc,
Tổng cục 2 được chuyển thành cơ quan ngang hàng với Bộ Tổng
Tham mưu.
Vai trò của Tổng cục 2, được ông Nông Đức Mạnh, khi ấy đang là Chủ
tịch Quốc hội, hợp pháp hóa bằng Pháp lệnh Tình báo ban hành vào
tháng 12 năm 1996. Sau đó, pháp lệnh vừa kể được ông Võ Văn Kiệt
chi tiết hoá, bằng Nghị định 96, ban hành vào tháng 9 năm 1997.
Pháp lệnh Tình báo đã đưa Tổng cục 2 thoát ra khỏi sự kiểm soát của
Bộ Quốc Phòng khi xác định: “Lực lượng tình báo Việt Nam là một
trong những lực lượng trọng yếu, tin cậy của Đảng và nhà nước, đặt
dưới sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng Cộng sản
Việt Nam, sự thống lĩnh của Chủ tịch nước, sự quản lý thống nhất của
Chính phủ (gọi tắt là lãnh đạo cấp cao của Đảng và Nhà nước)”.
Và Nghị định 96 đã phá vỡ mọi giới hạn về vai trò và hoạt động của
Tổng cục 2, khi nhấn mạnh: “Đối tượng và mục tiêu của lực lượng tình
báo thuộc Bộ Quốc phòng là những nơi có tin tức, tài liệu liên quan
đến nước Cộng hoà XHCN Việt Nam.
Trong đó đặc biệt chú ý đến các quốc gia, tổ chức và các cá nhân ở
trong nước và ngoài nước có âm mưu hoạt động, đe doạ chống lại
Đảng CSVN, Nhà nước Cộng hoà XHCN Việt Nam”
Cũng vì thế, Tổng cục 2 trở thành một cơ quan, liên tục bị các công
thần như: ông Phạm Văn Xô – một trong những lãnh đạo đầu tiên của
Đảng Cộng sản Đông Dương, cựu Phó Ban Tổ chức Trung ương hoặc
những cán bộ, sĩ quan cao cấp của Đảng CSVN, chính quyền Cộng
hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Quân đội Nhân dân Việt Nam như:
Đại tướng Võ Nguyên Giáp – cựu Bộ trưởng Quốc Phòng, người
thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam. Đại tướng Chu Huy Mân - cựu
Phó Chủ tịch Hội đồng Nhà nước, cựu Chủ nhiệm Tổng cục Chính trị.
Đại tướng Nguyễn Quyết - cựu Phó Chủ tịch Hội đồng Nhà nước, cựu



Chủ nhiệm Tổng cục Chính trị. Thượng tướng Nguyễn Nam Khánh -
cựu Phó Chủ nhiệm Tổng cục Chính trị.
Thượng tướng Phùng Thế Tài - cựu Phó Tổng tham mưu trưởng.
Thượng tướng Lê Ngọc Hiền - cựu Phó Tổng tham mưu trưởng.
Thượng tướng Hoàng Minh Thảo – cựu Viện trưởng Viện Nghiên cứu
Chiến lược Quân sự. Thượng tướng Đặng Vũ Hiệp – cựu Chủ nhiệm
Ủy ban Kiểm tra Quân ủy Trung ương. Trung tướng Đồng Văn Cống -
cựu Phó Tổng thanh tra Quân đội.
Trung tướng Lê Tự Đồng - cựu Viện phó Học viện Quân sự cấp cao.
Trung tướng Phạm Hồng Sơn - cựu Viện phó Học viện Quân sự cấp
cao. Trung tướng Nguyễn Hoà – cựu Trưởng Đoàn Chuyên gia Quân
sự
tại Lào.
Thiếu tướng Nguyễn Tài - cựu Thứ trưởng Bộ Công an. Ông Nguyễn
Văn Thi - cựu Chủ nhiệm Hậu cần Bộ Tư lệnh Miền... cùng với rất
đông cán bộ lão thành cách mạng, sĩ quan cấp tá, đòi phải kiểm tra
toàn diện, xử lý triệt để.
Siêu quyền lực
Tổng cục 2 đã hoạt động ra sao và đã làm những gì khiến các công
thần, những trụ cột của chế độ phẫn nộ đến như vậy?
Trong nhiều thư được gửi liên tục cho Tổng Bí thư, Bộ Chính trị,
những nhân vật vừa kể đã nêu ra vai trò, ý đồ của một số người tham
gia nâng Cục 2 thành Tổng cục 2 và biến Tổng cục 2 thành một cơ
quan “siêu quyền lực”, khiến Tổng cục 2 trở thành hiểm họa.
Trong đó, có hai sai phạm bịxác định là “siêu nghiêm trọng” và được
nhắc đi, nhắc lại nhiều lần: Vụ Sáu Sứ và vụ T4.
Ông Bùi Tín - cựu Đại tá Quân đội nhân dân Việt Nam, người theo dõi
rất sát các diễn biến liên quan đến Tổng cục 2, tóm tắt về vụ Sáu Sứ:
“Vụ Sáu Sứ còn gọi là vụ Năm Châu, xảy ra từ Đại hội 7, năm 1991.
Vụ đó do bàn tay của Tổng cục 2, bố trí cho một số Đảng viên lâu năm
ở miền Nam là Năm Châu và Sáu Sứ ra Hà Nội, mục đích để giăng
bẫy ông Võ Nguyên Giáp, rồi từ đó, kết luận là ông Võ Nguyên Giáp bè
phái, tham quyền, có ý đồ tập trung một số tay chân của mình để lật
đổ Bộ Chính trị và chính quyền hồi đó.



Thế nhưng tất cả những chuyện này là chuyện dựng đứng. Do đó mà
ông Giáp yêu cầu phải làm rõ vụ Năm Châu và Sáu Sứ. Lúc ấy, họ cho
rằng ông Giáp có ý định giành quyền Tổng bí thư và được ông Trần
Văn Trà tiếp sức. Ông Trần Văn Trà định là giành chức Bộ Trưởng
Quốc phòng.
Thế nhưng tất cả những cái đó đều là sự bịa đặt của Lê Đức Anh, của
Nguyễn Chí Vịnh, của Đỗ Mười,để làm hại ông Võ Nguyên Giáp. Đấy
là tóm tắt vụ Sáu Sứ với Năm Châu. Cả ông Năm Châu, bà Sáu Sứ
đều đã chết rồi.”
Vụ T4 cũng có tính chất tương tự, ông Bùi Tín kể tiếp:
“Vụ T4 là vụ Nguyễn Chí Vịnh, cầm đầu Tổng cục 2 bịa đặt rằng họ đã
đặt được một gián điệp của Việt Nam vào cơ quan CIA và điệp viên đó
có bí danh là T4. T4 thông báo danh sách những người đã cộng tác
với CIA, đã tiếp xúc với CIA, đã làm tay sai cho CIA.
Danh sách đó dài lắm. Nó lên tới hơn 20 người. Trong đó có Thủ
Tướng Phạm Văn Đồng, Đại tướng Võ Nguyên Giáp, Thượng tướng
Trần Văn Trà rồi những người lúc bấy giờ đang còn tại chức như Thủ
tướng Võ Văn Kiệt, Thủ Tướng Phan Văn Khải, Chủ Tịch Quốc hội
Nguyễn Văn An, bà Võ Thị Thắng,..
Mục đích của họ là gì? Mục đích của họ là bôi nhọ những người đó, rồi
Tổng cục 2 cùng với Lê Đức Anh và Đỗ Mười được nước láng giềng
lớn giúp đỡ làm một cuộc đảo chính, lật đổ hết và dựng lên một chính
quyền mới, một Bộ Chính trị mới, một Ban Chấp hành Trung ương
hoàn toàn mới và hoàn toàn là tay sai của Bắc Kinh.
Đó là mưu đồ của T4 và cũng đã bị ông Giáp tố cáo, yêu cầu phải giải
quyết một cách triệt để.”
Theo nhiều tài liệu, Sáu Sứ Và T4 chỉ là hai trong hàng loạt sai phạm
đã xảy ra tại Tổng cục 2 và sự phẫn nộ trong hàng ngũ các công thần,
những trụ cột của chế độ đã buộc Đảng CSVN phải tính đến việc xem
xét toàn diện các sai phạm này vào năm 2005.
Kết quả xem xét, xử lý ra sao? Chúng tôi sẽ tiếp tục tổng hợp và
tường trình trong bài kế tiếp.

🔝



Cơ quan Tình báo quân đội VN và những dấu hiệu của một
đại họa (Phần 2)
Trân Văn, phóng viên đài RFA
2009.08.13
Capture à partir de :RFA

Trong buổi phát thanh trước, Trân Văn đã tóm tắt về sự hình thành
Cục Tình báo của Bộ Tổng Tham mưu Quân đội nhân dân Việt Nam,
còn được gọi là Cục Quân báo, hay gọi tắt là Cục 2 và vì sao, năm
1995, Bộ Tổng Tham mưu đồng ý cho Cục 2 tách ra để nâng lên thành
Tổng cục Tình báo Quốc phòng, quen được gọi là Tổng cục 2, trước
khi Pháp lệnh Tình báo được ban hành vào cuối năm 1996, cũng như
một số nguyên nhân khiến cơ quan này bị hàng loạt công thần, trụ cột
của chế độ lên tiếng đòi phải kiểm tra toàn diện, xử lý triệt để.
Buổi phát thanh này, Trân Văn trình bày tiếp những diễn biến sau đợt
phản ứng đầu tiên, kéo dài trong hai năm 2004 và 2005.

Tổng bí thư Nông Đức Mạnh. photo courtesy Wikipedia.
Không chỉ dàn dựng vụ Sáu Sứ và T4 với những tình tiết như ông Bùi Tín đã kể trong bài
trước, tại Tổng cục 2 còn xảy ra nhiều chuyện tày trời khác.

Tổng cục 2-Phần 2 🎧

Phá hoại Đảng một cách có hệ thống
Sau lá thư đề ngày 3 tháng 1 năm 2004 của Đại tướng Võ Nguyên
Giáp, trong đó ông yêu cầu, Hội nghị Trung ương 9, khoá 9 xử lý kiên
quyết, dứt điểm, nghiêm minh một tổ chức mà ông nhận định là “siêu
đảng, siêu chính phủ, phá hoại Đảng một cách có hệ thống”, ở lá thư
viết ngày 17 tháng 6 năm 2004 – một trong những tài liệu được nhận
định là quan trọng nhất đối với vụ Tổng cục 2 - Thượng tướng Nguyễn
Nam Khánh, một trong những người được Bộ Chính trị phân công
theo dõi việc bảo vệ chính trị nội bộ, cho biết: Các vấn đề của Tổng

https://www.rfa.org/vietnamese/in_depth/Vietnam-military-intelligence-bureau-and-the-signs-of-one-crushing-calamity-part-2-08132009165929.html
https://www.rfa.org/vietnamese/in_depth/Vietnam-military-intelligence-bureau-and-the-signs-of-one-crushing-calamity-part-2-08132009165929.html/08172009-tong-cuc-2-phan-2.mp3/@@stream


cục 2 còn nhiều như tổ chức thu thập tài liệu và theo dõi cán bộ cao
cấp, tổ chức cơ sở làm tài liệu giả, vu cáo nhiều đồng chí là đã làm tay
sai cho địch. Người của Tổng cục 2 đã bán kế hoạch phòng thủ bầu
trời cho nước ngoài. Người của Tổng cục 2 làm parabol để thu tiền bất
hợp pháp, gian lận thuế giá trị gia tăng. Người của Tổng cục 2 còn đưa
tài liệu lên mạng Internet nói xấu cán bộ lãnh đạo Đảng và Nhà nước.
Đặc biệt, Tổng cục 2 đã sử dụng một số người phức tạp, cài cắm
người vào các cơ quan Đảng, Nhà nước để lấy tin, tung tin, bịa đặt, lừa
dối Đảng… Cán bộ tình báo quân sự còn cấp giấy chứng minh quân
báo cho tay chân Năm Cam hoạt động và liên hệ chặt chẽ với tay chân
Năm Cam...
Khó mà tưởng tượng được những hành động phạm pháp nghiêm trọng
ấy lại diễn ra trong một cơ quan làm nhiệm vụ tình báo quân sự cấp
chiến lược. Cơ quan tình báo mà bịa ra cơ sở đặc tình “ma” để lừa dối,
vu khống chính trị cán bộ cao cấp từ Tổng bí thư, Ủy viên Bộ Chính trị,
Thủ tướng, Đại tướng, Thượng tướng, Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ
trưởng… là phạm tội ngang với tội phản bội Tổ Quốc, phản bội Đảng.
Cũng theo tướng Nguyễn Nam Khánh: Những bản tin mà Tổng cục 2
đưa ra là nhằm vu khống chính trị, lừa dối, chia rẽ nội bộ Đảng, phá
hoại Đảng, Nhà nước và quân đội, gây sự phân tâm, lũng đoạn tinh
thần cán bộ đảng viên và nhân dân, vi phạm nghiêm trọng pháp luật,
nguyên tắc kỷ luật đảng, tạo ra oan trái và đau khổ cho nhiều đồng chí.
Với những bản tin mà tôi không thể trích dẫn hết, đã buộc cấp lãnh
đạo cao nhất điều tra, thẩm tra, ít nhất là 10 vụ gây ra rất nhiều phức
tạp.
Tướng Nguyễn Nam Khánh nhận định: Đó là hành động phá hoại
đảng, phá hoại chế độ xã hội chủ nghĩa, phá hoại Tổ Quốc. Đó không
phải là chuyện riêng nội bộ Tổng cục 2, nội bộ Bộ quốc phòng. Đó là
vấn đề của toàn Đảng, của pháp luật, của chế độ xã hội chủ nghĩa, liên
quan đến an ninh của Tổ Quốc, đến đại đoàn kết dân tộc. Đó chính là
nguy cơ làm mất sự ổn định chính trị, đã gây hậu quả nghiêm trọng...
Nếu không kiên quyết xử lý thì sẽ dẫn đến mất ổn định chính trị ngày
càng tăng, như một ung nhọt làm tan rã Đảng và chế độ.
“Thất trảm sớ”
Những ý kiến như thế của tướng Nguyễn Nam Khánh, của ông Phạm
Văn Xô, một trong những lãnh đạo đầu tiên của Đảng Cộng sản Đông
Dương, rồi của hàng chục vị tướng và nhiều cán bộ lão thành cách



mạng, nhiều sĩ quan cấp tá đã được tiếp nhận thế nào? Việc xem xét,
xử lý các sai phạm ra sao?
Ông Bùi Tín kể: Lá thư của ông Giáp được rất nhiều vị tướng, từ ông
Chu Huy Mân đến một số vị thiếu tướng, đặc biệt ông Nguyễn Nam
Khánh hết sức ủng hộ. Do đó trước Đại hội 10, năm 2005, Ông Nông
Đức Mạnh bị buộc phải tổ chức ra một ban, gọi là Ban Kiểm tra liên
ngành đặc biệt, gồm đại diện của: Toà án nhân dân Tối cao, Viện Kiểm
sát Tối cao, Bộ Tư pháp, Ban Bảo vệ Trung ương, Cục Bảo vệ Quân
đội, Bộ Quốc phòng, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính,... lên đến hơn 20 người.
Ban Kiểm tra liên ngành đã làm việc và đã có một báo cáo- mà tôi
được biết là dày đến 70 trang – hoàn thành trước Đại hội 10.
Trước khi Đại hội 10 họp thì ông Tổng bí thư Nông Đức Mạnh cùng với
Bộ Chính trị lúc đó có một sáng kiến là ỉm báo cáo này đi. Họ cho là
báo cáo này nguy hiểm quá. Nếu trong Đảng và nhân dân được biết
thì có thể tạo ra sự đảo lộn rất lớn về chính trị. Ông ấy viện cớ là nếu
phổ biến, trung ương mà biết, đại hội mà biết thì gia đình, bạn bè họ
đều biết thì khó có thể giữ được bí mật. Cho nên ông Nông Đức Mạnh
mới thuyết phục Bộ Chính trị, thuyết phục Ban Chấp hành Trung ương
trước Đại hội 10 là không phổ biến báo cáo tuyệt mật đó.
Ông ấy yêu cầu là do sự ổn định của chế độ, ổn định của Đảng, coi
như Bộ Chính trị khoá trước đã xem và coi như đã giải quyết xong
xuôi. Hủy báo cáo này đi, coi như báo cáo này không có.
Vì sao những người có trách nhiệm xem xét, giải quyết các sai phạm
xảy ra ở Tổng cục 2 đã quyết định như vậy mà câu chuyện về cơ quan
này vẫn chưa kết thúc? Ông Bùi Tín giải thích: Vấn đề này không thể
ỉm hoàn toàn được, bởi vì nó dai dẳng, bởi vì ngay trong Tổng cục 2 đã
có những sĩ quan dũng cảm, có những sĩ quan trung thành với sự thật,
trung thành với nhân dân, thấy những việc làm bậy quá nên tiếp tục tố
cáo. Trong đó có hai ông là ông Vũ Minh Ngọc và ông Vũ Minh Trí.
Ngay từ năm 2005, ông Vũ Minh Ngọc đã có một lá thư gọi là “Thất
trảm sớ”, nêu lên 7 tên rất nguy hiểm, cần phải gạt bỏ mới có thể cứu
được Đảng, cứu được chế độ. Sau đó, ông Vũ Minh Ngọc viết thư thứ
hai và cũng gửi cho cả tướng Giáp. Tướng Giáp rất ủng hộ ý kiến: Phải
giải quyết triệt để vụ án siêu nghiêm trọng của Tổng cục 2. Năm nay,
thư của ông Vũ Minh Trí hâm lại vụ này và tướng Giáp lại lên tiếng ủng
hộ một lần nữa.



Người gửi “Thất trảm sớ” – Trung tá Vũ Minh Ngọc hiện nay thế nào?
Tâm trạng cũng như suy nghĩ của một số cán bộ lão thành cách mạng
sau khi Bộ Chính trị và Ban Chấp hành Trung ương khóa 9 quyết định
ém nhẹm vụ Tổng cục 2 ra sao? Đó sẽ là nội dung bài thứ ba. Mời quý
vị đón nghe.

🔝
Tổng cục 2 và những dấu hiệu của một đại họa (phần 3)
Trân Văn, phóng viên đài RFA
2009.08.14
Capture à partir de :RFA

Tâm trạng cũng như suy nghĩ của một số cán bộ lão thành cách mạng
sau khi Bộ Chính trị và Ban Chấp hành Trung ương khóa 9 quyết định
ém nhẹm vụ Tổng cục 2 ra sao?

Những nhân vật lãnh đạo của đảng CSVN. AFP PHOTO

Trong hai bài trước, Trân Văn đã tổng hợp và tường trình về những
nội dung có liên quan đến các sai phạm nghiêm trọng xảy ra tại Tổng
cục 2, cũng như lối xử lý hết sức khó hiểu của lãnh đạo Đảng CSVN
đối với Tổng cục 2.
Ở bài này, Trân Văn phỏng vấn một số nhân vật có liên quan hoặc trực
tiếp, hoặc gián tiếp đến việc tố cáo các sai phạm tại Tổng cục 2.
Chờ đợi cho đến chết
Đến nay, hầu hết những người từng lên tiếng yêu cầu xem xét, xử lý
các sai phạm ở Tổng cục 2, trong giai đoạn từ cuối thập niên 1990,
đầu thập niên 2000 đến năm 2005 như: ông Phạm Văn Xô, Đại tướng
Chu Huy Mân, Thượng tướng Lê Ngọc Hiền, Thượng tướng Hoàng
Minh Thảo, Thượng tướng Đặng Vũ Hiệp, Trung tướng Đồng Văn
Cống, Trung tướng Nguyễn Hoà,... đều đã qua đời, phần lớn những
người còn lại thì già yếu, bệnh tật.
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Chúng tôi đã thử gọi điện thoại, phỏng vấn một số người để xin thêm
ý kiến của họ về vụ Tổng cục 2, cũng như suy nghĩ, thái độ của họ về
cách xử lý vụ này của lãnh đạo Đảng CSVN.
Cuộc phỏng vấn đầu tiên được thực hiện với cựu Trung tá Vũ Minh
Ngọc – nhân vật đã từng gửi “Thất trảm sớ”. Người nhấc điện thoại là
vợ cựu Trung tá Vũ Minh Ngọc, bà cho biết: Bây giờ ông cháu đang bị
bệnh cho nên trí nhớ không tốt lắm nhưng mà thôi cũng để ông cháu
gặp cho nó khuây khỏa... Có người gọi có phải bác Ngọc không và
muốn hỏi chuyện... Đây ông nghe...
Tuy đang trong tình trạng bán thân bất toại kèm nhiều chứng bệnh
khác, sức khoẻ rất kém, song khi nghe đề cập đến Tổng cục 2, cựu
Trung tá Vũ Minh Ngọc, 82 tuổi vẫn cố gắng xác nhận với chúng tôi
qua một cuộc trao đổi ngắn:
Trân Văn: Sau khi bác gửi thư, đến nay có hồi báo gì không ạ?
Trung tá Vũ Minh Ngọc: Chưa có hồi âm gì ạ.
Trân Văn: Từ khi bác gửi thư, các cơ quan chức năng có cử người đến
hỏi thăm thêm về những nội dung trong thư không?
Trung tá Vũ Minh Ngọc: Không ạ!
Trân Văn: Hiện nay, vụ Tổng cục 2 cũng vẫn cứ còn như cũ phải không
ạ?
Trung tá Vũ Minh Ngọc: Vâng!
Cuộc phỏng vấn thứ hai, theo dự tính sẽ thực hiện với ông Nguyễn
Văn Thi, vẫn được gọi là Năm Thi, Chủ nhiệm Hậu cần Bộ Tư lệnh
Miền giai đoạn trước tháng 4 năm 1975, có 69 tuổi Đảng, người mà từ
năm 1986 đã gửi sáu lá thư yêu cầu lãnh đạo Đảng CSVN giải quyết
hàng loạt vấn nạn trong Đảng, trong đó có vụ Tổng cục 2.
Đến tháng 2 năm 2006, ông Nguyễn Văn Thi tiếp tục gửi lá thư thứ 7,
trực tiếp phê bình Tổng Bí thư, các Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban
Chấp hành Trung ương khoá 9 vì đã hành xử không dân chủ với ông
cũng như những đảng viên khác đã từng gửi các thư tương tự.
Tuy nhiên chúng tôi không thể trò chuyện với ông. Vợ ông giải thích:
Nhà tôi bịnh nặng lắm, đang nằm nhà thương anh ạ! Đúng ra là ổng
không còn tỉnh. Anh hỏi... nó, nó quá muộn rồi. Vấn đề đó anh đừng



hỏi nữa vì những vấn đề có liên quan đến ông Cống, ông Xô này kia
nọ...
Nói chung là người ta đã làm đền thờ ông Đồng Văn Cống này kia nọ
rồi... Nói chung, tôi chỉ mong rằng đừng có ai nói thêm về những việc
như thế và cũng hổng muốn nghe, cũng hổng được rảnh tâm lắm.
Dù Bộ Chính trị và Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá 9, đã từng
xác định đóng lại vụ Tổng cục 2 song trong lá thư thứ 7, ghi ngày 3
tháng 2 năm 2006, gửi Hội nghị Trung ương lần thứ 14, Ban Chấp
hành Trung ương Đảng khoá 9, ông Nguyễn Văn Thi vẫn tiếp tục
khẳng định:
Trách nhiệm đó trước hết thuộc về người đứng đầu là đồng chí Tổng
Bí thư, đến Bộ Chính trị mà tôi và nhiều Đảng viên trong cả nước cho
rằng, Trung ương Đảng khóa 9 đã tiếp tục duy trì ảnh hưởng của hai
ông Đỗ Mười và Lê Đức Anh vì nể nang hoặc cố tình để bảo vệ chức
danh do nhờ hai ông này mà có được.
Không đưa ra giải quyết các vụ án này là che giấu khuyết điểm của
Trung ương 9 đã tiếp tục kéo dài từ khoá 4 đến nay để bảo vệ quyền
lợi cá nhân của một số người, bất chấp uy tín của toàn Đảng và tiếp
tục không muốn đổi mới để cải cách hệ thống chính trị và quản lý Nhà
nước, không muốn thay đổi nhân sự lãnh đạo Trung ương Đảng bằng
những người trong sạch, có đức, có tài, có uy tín trong toàn Đảng, toàn
quân và toàn dân.
Hậu quả sẽ là Đảng viên chân chính cả nước sẽ tiếp tục đấu tranh để
chỉ rõ trách nhiệm thuộc về Ban Chấp hành khóa 9 mà người đứng
đầu là đồng chí Tổng Bí thư.
Vẫn đòi làm rõ
Thực tế cho thấy, điều ông Nguyễn Văn Thi khẳng định hoàn toàn
chính xác. Ngày 16 tháng 12 năm 2008, Trung tá Vũ Minh Trí, đang
làm việc tại Tổng cục 2 đã gửi một lá thư dài 13.000 chữ, khẳng định,
Tổng cục 2 hiện làm cho “quân đội ta, Đảng ta, Nhà nước ta đang gặp
phải hiểm họa vô cùng to lớn ngay từ bên trong, ngay ở bên trên”, cơ
quan này hiện “khủng hoảng trầm trọng và toàn diện về lý luận, tư duy
nghiệp vụ, phương châm, phương pháp, thủ đoạn, nề nếp, chế độ
công tác, tổ chức lực lượng…”.



Theo Trung tá Trí, ngoài ông Nguyễn Chí Vịnh, trung tướng, Tổng cục
trưởng, từng bị Đại học Kỹ thuật Quân sự đuổi học khi còn là sinh viên
sĩ quan vì hạnh kiểm kém, Tổng cục 2 đang là nơi dung dưỡng nhiều
người thiếu kinh nghiệm, kiến thức, tư cách, thậm chí có tiền án, ham
danh, hám lợi, song vẫn thăng tiến rất nhanh cả về cấp bậc lẫn chức
vụ bởi là thân nhân, thân hữu, hoặc là thủ túc của ông Nguyễn Chí
Vịnh.
Trong thư, Trung tá Trí viết: Chúng làm điệp báo nhưng không tổ chức
xây dựng điệp viên, tình báo viên mà nghĩ ra khái niệm “cán bộ mật”,
“cán bộ diện B” để đưa từ bên ngoài quân đội vào tổ chức điệp báo
hàng ngàn người mà nếu xét theo nguyên tắc, yêu cầu của điệp báo
chiến lược thì hoàn toàn không có khả năng điệp báo (đặc biệt là về
mặt quân sự). Phần lớn số này là người thân quen của chúng.
Với các “cộng tác viên mật” cũng có tình trạng tương tự. Điều kỳ lạ là
trong số “cán bộ mật”, “cộng tác viên mật” đó, có rất nhiều người đang
làm việc trong các cơ quan quân – dân – chính – đảng của ta, một số
người còn là cán bộ cấp cục –vụ – viện trở lên. Trên khắp thế giới, từ
xưa tới nay, chỉ có chúng làm điệp báo chiến lược mà không xây dựng
điệp viên, tình báo viên.
Chúng dùng tổ chức và hoạt động điệp báo làm bình phong, dùng kế
hoạch điệp báo làm công cụ chủ yếu để bòn rút công quỹ. Có thể
khẳng định trong 10 năm trở lại đây, tất cả các kế hoạch điệp báo có
mức kinh phí đáng kể của Tổng cục 2 đều ít nhiều mắc sai phạm về
mặt kinh tế, tài chính.
Nếu thanh tra, kiểm tra, kiểm toán một cách chặt chẽ, chắc chắn sẽ
phát hiện ra nhiều vụ tham nhũng lớn, nhiều tên tham nhũng lớn.
Thư của Trung tá Vũ Minh Trí còn nhiều nội dung đáng chú ý khác và
người “hâm” lại vụ Tổng cục 2 – Trung tá Vũ Minh Trí nói gì với Đài Á
Châu Tự Do? Mời quý vị xem bài 4.

🔝
Cơ quan Tình báo Quân đội Việt Nam và những dấu hiệu
của một đại họa (phần 4)
Trân Văn, phóng viên đài RFA
2009.08.15
Capture à partir de :RFA
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Trong ba buổi phát thanh trước, quý vị đã nghe Trân Văn tường trình
về một số vấn đề liên quan đến Tổng cục 2 mà nhiều công thần của
Đảng CSVN, cũng như hàng chục tướng lĩnh của cả Quân đội Nhân
dân Việt Nam lẫn Công an Nhân dân Việt Nam cùng nhận định là “sai
phạm siêu nghiêm trọng”, cần xử lý triệt để, song cuối cùng vẫn bị lãnh
đạo Đảng CSVN làm ngơ.

ĐT Võ Nguyên Giáp nêu thắc mắc về lối mà lãnh đạo Đảng và chính phủ hiện nay sử dụng
ông Nguyễn Chí Vịnh, sau hàng loạt sai phạm được xem là siêu nghiêm trọng. Quý vị cũng
đã nghe một số nhân vật nhắc đến Trung tá Vũ Minh Trí, sĩ quan Tổng cục 2, tác giả lá thư
ghi ngày 16 tháng 12 năm 2008, được xem như tác nhân “hâm” lại một scandal từng bị
nhấn chìm. Vừa rồi, lá thư này đã được Đại tướng Võ Nguyên Giáp nhắc đến để lập lại yêu
cầu lãnh đạo Đảng và Nhà nước kiên quyết xử lý vụ Tổng cục 2.

Nghe 🎧

Bây giờ, mời quý vị tiếp tục nghe Trân Văn giới thiệu các nội dung
đáng quan tâm trong thư của Trung tá Vũ Minh Trí và cuộc trao đổi
ngắn giữa Trân Văn và trung tá này...
Hồi đầu tháng này, các diễn đàn điện tử công bố hai lá thư do Đại
tướng Võ Nguyên Giáp viết cách nay hai tháng. Trong cả hai thư,
tướng Võ Nguyên Giáp cùng cho biết lý do viết thư là vì đã nhận và
đọc thư của Trung tá Vũ Minh Trí.
Lề lối lãnh đạo
Ở thư đầu, ghi ngày 8 tháng 6, gửi cho hai cựu Tổng Bí thư là ông Đỗ
Mười và ông Lê Khả Phiêu, tướng Giáp cho rằng: “Các anh phải thống
nhất độ quan trọng của vấn đề và góp phần cùng Bộ Chính trị và
Trung ương giải quyết bằng được”.

Tình hình đang cực kỳ nguy hiểm đối với Quân đội, đối với Đảng.
Đại tướng Võ Nguyên Giáp
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Sang thư sau, ghi ngày 10 tháng 6, gửi các thành viên trong Bộ Chính
trị và Ban Bí thư, tướng Giáp thẳng thắn nêu thắc mắc về lối mà lãnh
đạo Đảng và chính phủ hiện nay sử dụng ông Nguyễn Chí Vịnh, sau
hàng loạt sai phạm được xem là “siêu nghiêm trọng”: “Đồng chí Nông
Ðức Mạnh nói với tôi là (NV: ông Nguyễn Chí Vịnh) không thể lên trung
tướng và chưa biết đưa đi đâu để rèn luyện nhưng thực tế lại không
làm như vậy mà tiếp tục thăng quân hàm và giao trọng trách Tổng cục
trưởng, hiện nay vừa đề bạt là Thứ trưởng Bộ Quốc Phòng làm cho ai
cũng ngạc nhiên, lo lắng và nếu không làm rõ thì chắc sẽ còn lên nữa”.
Lũng đoạn, phá hoại
Trong bài trước chúng tôi đã giới thiệu một phần nội dung thư tố cáo
của Trung tá Vũ Minh Trí, đó là việc ông Nguyễn Chí Vịnh thu nạp thân
nhân, thân hữu, tập hợp thủ túc để lũng đoạn Tổng cục 2 và bòn rút
công quỹ. Tuy nhiên ông Nguyễn Chí Vịnh và các “chiến hữu” của ông
ta còn làm những gì để sau khi đọc thư của Trung tá Trí, tướng Giáp
phải lên tiếng cảnh báo:“Tình hình đang cực kỳ nguy hiểm đối với
Quân đội, đối với Đảng”?
Trong thư ghi ngày 16 tháng 12 năm 2008, Trung tá Vũ Minh Trí kể
rằng, ông Nguyễn Chí Vịnh và “phe lũ” đã “lừa dối cấp trên”, gửi nhiều
“tin tình báo” không khẳng định được độ xác thực của nội dung thông
tin, chiếm tỷ lệ lớn nhất và gây tác hại nhiều nhất là “tin về nội bộ”, gây
nên sự nghi kỵ, rối ren. Rất nhiều thông tin là do thêm thắt, ngụy tạo
nhằm vu cáo, bôi nhọ, lật đổ.”
Cũng theo Trung tá Trí, Tổng cục 2 đã thu thập, tạo dựng thông tin về
hàng ngàn cán bộ quân – dân – chính đảng, trong đó có hàng trăm
người từ cấp ủy viên trung ương trở lên, không ít người đang là viên
chức cao cấp của Đảng như ông Trương Tấn Sang, Ủy viên Thường
trực Bộ Chính trị, của chính phủ như hai phó thủ tướng Phạm Gia
Khiêm, Hoàng Trung Hải, một số bộ trưởng, thứ trưởng, kể cả hai thứ
trưởng Bộ Công an là các ông Nguyễn Văn Hưởng, ông Nguyễn
Khánh Toàn. Rồi bí thư các tỉnh, các thành phố lớn như ông Lê Thanh
Hải (TP.HCM), ông Nguyễn Bá Thanh (thành phố Đà Nẵng)...
Dù Tổng cục 2 đã tạo ra vô số rắc rối trong quá khứ vì theo dõi, thu
thập rồi ngụy tạo thông tin, thế nhưng tình trạng này vẫn tái diễn,
Trung tá Trí tiết lộ: “Gần đây Nguyễn Chí Vịnh giao cho một cơ quan
trực thuộc Tổng cục trưởng Tổng cục 2 nhiệm vụ tổ chức thu thập
thông tin, lập hồ sơ về nhiều cán bộ cấp cao ngoài Tổng cục 2 trong



khi Tổng cục 2 không hề có chức năng, nhiệm vụ bảo vệ an ninh, bảo
vệ chính trị nội bộ, thanh tra, kiểm tra Đảng đối với các tổ chức, cá
nhân bên ngoài Tổng cục 2”.

Chính Nguyễn Chí Vịnh và phe lũ mới phá hoại Tổng cục 2 toàn diện nhất, triệt để
nhất.

Trung tá Vũ Minh Trí

Cũng vì vậy, Trung tá Trí nhận định: Chính Nguyễn Chí Vịnh và phe lũ
mới phá hoại Tổng cục 2 toàn diện nhất, triệt để nhất. Trước sự phá
hoại ghê gớm của chúng, trước thực trạng bi đát của Tổng cục 2 hiện
nay, có người nêu câu hỏi: Phải chăng chúng là “điệp viên ảnh hưởng”
của các thế lực thù địch? Đánh giá như vậy về Nguyễn Chí Vịnh và
phe lũ có quá mức không?... Hoàn toàn không nếu đã đọc hàng loạt tin
tức, tài liệu mà trong đó Tổng cục 2 nhận định: Nguyễn Mạnh Cầm,
Phan Diễn, Trần Bạch Đằng, Võ Nguyên Giáp, Nguyễn Nam Khánh,
Trương Tấn Sang, Võ Viết Thanh, Phan Văn Trang, Nguyễn Ngọc
Trừu,... là có yếu tố địch. Hoàn toàn không nếu đánh giá thực trạng
Tổng cục 2 hiện nay một cách khách quan, chặt chẽ theo đúng yêu
cầu của việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ.
Thư của Trung tá Vũ Minh Trí còn cung cấp nhiều chi tiết khác được
xem là hết sức nhạy cảm như sự hỗ trợ đặc biệt mà các ông Lê Đức
Anh – cựu Cố vấn Ban Chấp hành Trung ương, Nông Đức Mạnh –
Tổng Bí thư đương nhiệm, Phạm Văn Trà – cựu Bộ trưởng Quốc
Phòng, Nguyễn Huy Hiệu – hiện là Thứ trưởng Bộ Quốc Phòng, Lê
Văn Dũng – hiện là Chủ nhiệm Tổng cục Chính trị,... dành riêng cho
ông Nguyễn Chí Vịnh. Cũng vì vậy, trong thư ghi ngày 10 tháng 6,
tướng Giáp yêu cầu Bộ Chính trị và Ban Chấp hành Trung ương “cần
chú ý bảo vệ người tố cáo”.
Trách nhiệm, dũng cảm
Chúng tôi đã thực hiện một cuộc phỏng vấn ngắn với Trung tá Vũ Minh
Trí, tác giả thư tố cáo ghi ngày 16 tháng 12 năm 2008:
Trân Văn: Thưa ông, tôi được đọc thư của ông về vụ Tổng cục 2 và
sau đó là thư của tướng Giáp, tôi muốn hỏi thăm ông về lá thư. Thưa
ông, theo ông, với hiện tình của Tổng cục 2 như hiện nay, nó vi phạm
những nguyên tắc nào trong tổ chức Quân đội Nhân dân Việt Nam ạ?
Trung tá Vũ Minh Trí: Vâng! Thực ra tất cả những thư của tôi, tôi
không gửi đến những địa chỉ bên ngoài ông ạ! Cho nên là những nội
dung đấy, tôi cũng chỉ trao đổi với những cơ quan hay là những cá



nhân có thẩm quyền thôi! Đấy là một, thứ hai là những chuyện này
cũng không tiện trao đổi trên điện thoại, cho nên là rất cám ơn ông đã
quan tâm nhưng mà xin ông cho kiếu được không ạ?
Trân Văn: Dạ được ạ! Tôi hiểu! Chỉ xin hỏi thêm ông một vài câu.
Trung tá Vũ Minh Trí: Dạ vâng, ông cứ hỏi ạ...
Trân Văn: Thưa ông, cho đến nay, ông có gặp khó khăn từ đồng đội
của mình không ạ? Nếu tôi không lầm thì có lẽ ông cũng làm việc
trong Tổng cục 2?
Trung tá Vũ Minh Trí: Ông ạ! Nếu đã gọi là đồng đội thì thật sự không
gặp khó khăn gì. Nếu là đồng đội thì sẽ giúp đỡ mình thôi. Nếu thật sự
là đồng đội của tôi đều rất là ủng hộ tôi, đều rất là giúp đỡ tôi, ông ạ!
Trân Văn: Dạ, trong thư của tướng Giáp, tướng Giáp có nhắc trực tiếp
đến ông và tướng Giáp cho rằng, việc mà ông đã làm là việc làm của
một người có trách nhiệm cao, dũng cảm. Tôi nghĩ có lẽ là nội tình hết
sức phức tạp thì tướng Giáp mới đưa ra nhận định như thế, thành ra
tôi muốn hỏi thăm thêm những diễn biến sau việc ông gửi lá thư ghi
ngày 16 tháng 12 năm 2008 đi...
Trung tá Vũ Minh Trí: Thực ra để làm đến nơi, đến chốn việc nào, kể
cả việc nhỏ cũng đều là phức tạp. Tôi cũng chưa được đọc thư của
đại tướng Võ Nguyên Giáp. Nếu quả thực đại tướng đánh giá như vậy
thì tôi thấy cũng hơi ngượng bởi vì mình cũng chưa được như vậy đâu
ông ạ!
Vì sao Tổng cục 2 có thể “lợi dụng tính chất hết sức chuyên biệt của
tình báo để mưu cầu lợi riêng, bất chính” như Trung tá Vũ Minh Trí
nhận xét trong hàng chục năm mà vẫn vô sự? Điều đó có lợi cho ai?
Chúng tôi sẽ tổng hợp và tường trình trong bài cuối.

🔝
Cơ quan Tình báo quân đội Việt Nam và những dấu hiệu
của một đại họa (phần 5)
Trân Văn, phóng viên đài RFA
2009.08.16
Capture à partir de :RFA

Trong bốn bài của loạt bài “Cơ quan Tình báo Quân đội Việt Nam:
Những dấu hiệu của một đại họa”, Trân Văn đã tóm tắt và tường trình
về hàng loạt vấn đề được các công thần, tướng lĩnh, sĩ quan cao cấp
của Quân đội, Công an Việt Nam xác định là “sai phạm nghiêm trọng”,
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xảy ra tại Tổng cục 2 như: lũng đoạn cơ quan tình báo quân đội, bòn
rút công quỹ, theo dõi – thu thập thông tin rồi bịa đặt, vu cáo nhiều viên
chức lãnh đạo Đảng và chính quyền, gây nghi kỵ, chia rẽ trong nội
bộ,...

Những nhân vật lãnh đạo của đảng CSVN. AFP PHOTO
Nghe 🎧

Đáng chú ý là sau hàng chục năm, những “sai phạm nghiêm trọng” đó
vẫn không được xem xét, xử lý thấu đáo nên tiếp tục làm nội bộ Đảng,
nội bộ chính quyền, nội bộ quân đội Việt Nam bị phân hóa trầm trọng.
Cũng vì vậy, đã có khá nhiều người tự hỏi, có những ai đã và đang
đứng phía sau vụ này (?).
Trân Văn tiếp tục tổng hợp và tường trình bài thứ năm của loạt bài
này...
Ai đứng phía sau?
Tuy không đưa ra câu trả lời cho câu hỏi, ai đã và đang đứng phía sau
các “sai phạm nghiêm trọng” xảy ra ở Tổng cục 2 nhưng Trung tá Vũ
Minh Trí, người viết lá thư tố cáo ghi ngày 16 tháng 12 năm 2008 đã
cung cấp một số chi tiết, giúp người đọc tự tìm câu trả lời. Đó là: Thời
gian qua, Tổng cục 2 bỏ qua tiêu chuẩn, thu hút, tiếp nhận con cháu
rất nhiều cán bộ cấp cao của quân đội, Đảng, Nhà nước như: Lê Đức
Anh, Lê Văn Dũng, Phùng Khắc Đăng, Nguyễn Huy Hiệu, Vũ Tuyên
Hoàng, Bùi Văn Huấn, Nông Đức Mạnh, Phạm Hồng Lợi, Cao Tiến
Phiếm, Nguyễn Hồng Quân, Phạm Văn Trà, Đỗ Quang Trung... vào
đào tạo ở Học viện Khoa học Quân sự, làm việc trong Tổng cục 2 (việc
mà thời trước hầu như không có).

Lê Đức Anh không phải là công nhân cao su như tự khai trong lý lịch mà là
người giúp việc thân cận cho chủ đồn điền De Lalant, một sĩ quan phòng nhì

của Pháp...
Thư tố cáo ngày 3 tháng 2 năm 2005
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Cũng theo Trung tá Vũ Minh Trí: Không phải ngẫu nhiên mà trong
Tổng cục 2 có nhiều ý kiến cho rằng, những năm qua, Nguyễn Chí
Vịnh đã “qua mặt”, đã “lừa” được hầu hết lãnh đạo cấp cao của quân
đội, Đảng, Nhà nước, thậm chí “bỏ túi” được các vị Lê Đức Anh, Nông
Đức Mạnh, Phạm Văn Trà, Lê Văn Dũng, Nguyễn Huy Hiệu, Phạm
Văn Long,...
Vai trò Lê Đức Anh
Nếu lật lại các tài liệu liên quan đến Tổng cục 2, có thể thấy trong hầu
hết đơn, thư tố cáo, yêu cầu giải quyết vụ Tổng cục 2, hầu hết công
thần cũng như tướng lĩnh cao cấp của chế độ đều cùng đề cập đến
một người, giữ vai trò như cha đẻ Tổng cục 2, đồng thời là tổng đạo
diễn các vụ việc được gọi là “siêu nghiêm trọng”. Đó là ông Lê Đức
Anh.
Ở lá thư viết ngày 17 tháng 6 năm 2004, Thượng tướng Nguyễn Nam
Khánh kể: Trước Đại hội 7 (NV: Ban Chấp hành Trung ương Đảng
Khóa 7 có nhiệm kỳ từ 1991 đến 1996), tâm trạng cán bộ, cả phía
Nam và phía Bắc có nhiều lo lắng, băn khoăn về nhân sự cấp cao của
Đảng, nhiều cán bộ không vừa lòng một số đồng chí trong Bộ Chính trị
Khóa 6. Nhiều ý kiến muốn thay đổi một số Ủy viên Bộ Chính trị. Trong
đó dư luận tập trung không đồng tình đồng chí Lê Đức Anh... và trong
thực tế, vụ Năm Châu - Sáu Sứ bùng lên ở thời điểm nhạy cảm đó, đã
giúp ông Lê Đức Anh tiếp tục đảm nhiệm cương vị Ủy viên Bộ Chính
trị.
Tướng Nguyễn Nam Khánh kể tiếp: Trong khóa 7, đồng chí Lê Đức
Anh được bầu vào Bộ Chính trị và sau đó được bầu làm Chủ tịch
nước, phụ trách cả an ninh, quốc phòng và đối ngoại... Được sự chỉ
đạo của đồng chí Lê Đức Anh, Pháp lệnh tình báo và Nghị định 96/CP
đã được soạn thảo và chuyển qua Quốc hội và Chính phủ... Lợi dụng
Nghị định 96/CP, Tổng cục 2 đã có sự lộng quyền nghiêm trọng, sự
thao túng nghiêm trọng, phá hoại dân chủ và phá hoại đoàn kết nội bộ,
gây chia rẽ và bè phái rất nghiêm trọng trong Đảng. Tổng cục 2 muốn
vu khống ai thì vu khống, muốn trừng trị ai thì bày chuyện trừng trị,
muốn gài người vào cơ quan nào thì gài, tổ chức kinh doanh tràn lan,
lạm dụng các hoạt động gọi là “tình báo” để tiêu tiền, thậm chí tạo ra
“cơ sở đặc tình” không có thật để tiêu tiền.
Man trá lý lịch



Tiểu sử cá nhân của ông Lê Đức Anh do Đảng và chính quyền Việt
Nam công bố, cho biết, ông Lê Đức Anh là Ủy viên Bộ Chính trị trong
bốn khóa liên tục, từ khóa 5 đến khóa 8, kéo dài từ 1982 đến 2001.
Ông Lê Đức Anh từng là Tổng Tham mưu trưởng, Bộ trưởng Quốc
Phòng, Chủ tịch Nhà nước. Năm 2008, ông được tặng huy hiệu “70
năm tuổi Đảng”.
Theo chúng tôi thì những vụ việc nghiêm trọng, xảy ra trong hơn hai chục năm qua,...

đều có bàn tay của nhân vật từng hoạt động cách mạng và kháng chiến ở Nam Bộ
mà chúng tôi đều biết rõ. Đó là nguyên cai đồn điền cao su, nguyên Chủ tịch nước,

nguyên Cố vấn Lê Đức Anh.
Thư tố cáo ngày 3 tháng 2 năm 2005

Tuy nhiên theo một thư tố cáo ghi ngày 3 tháng 2 năm 2005 của các
ông Phạm Văn Xô (Hai Xô - một trong những lãnh đạo đầu tiên của
Đảng Cộng sản Đông Dương, cựu Phó Ban Tổ chức Trung ương),
ông Đồng Văn Cống (Bảy Cống - cựu Phó Tổng thanh tra Quân đội),
ông Nguyễn Văn Thi (Năm Thi - cựu Chủ nhiệm Hậu cần Bộ Tư lệnh
Miền) – những người từng là cấp trên của ông Lê Đức Anh thì ông Lê
Đức Anh đã man khai cả lý lịch cá nhân, lẫn man khai tư cách Đảng
viên: Lê Đức Anh không phải là công nhân cao su như tự khai trong lý
lịch mà là người giúp việc thân cận cho chủ đồn điền De Lalant, một sĩ
quan phòng nhì của Pháp... Cũng theo các ông này, ông Lê Đức Anh
chưa bao giờ được kết nạp vào Đảng CSVN và họ cũng như một số
cán bộ cách mạng lão thành khác ở miền Nam, đã lên tiếng tố cáo sự
man trá này từ năm 1982.
Trong thư đã dẫn, các ông Phạm Văn Xô, Đồng Văn Cống, Nguyễn
Văn Thi nhận định: Theo chúng tôi thì những vụ việc nghiêm trọng, xảy
ra trong hơn hai chục năm qua, từ Vụ Xiêm Riệp (1983), Sáu Sứ
(1991), vụ nâng Cục 2 lên thành Tổng cục 2 với quyền hạn siêu Đảng,
siêu Nhà nước, được hợp pháp hóa bằng Pháp lệnh tình báo của
Quốc hội và Nghị định 96/CP, vụ T4 (1997-1999), đến vụ nói xấu, vu
khống nhằm lật đổ Tổng Bí thư Lê Khả Phiêu trước đại hội 9... đều có
bàn tay của nhân vật từng hoạt động cách mạng và kháng chiến ở
Nam Bộ mà chúng tôi đều biết rõ. Đó là nguyên cai đồn điền cao su,
nguyên Chủ tịch nước, nguyên Cố vấn Lê Đức Anh.
Tại một tài liệu khác là thư của ông Nguyễn Đức Tâm - cựu Trưởng
Ban Tổ chức Trung ương Đảng, ghi ngày 3 tháng 1 năm 2001 – với tư
cách là một trong những người đã từng nhận các đơn thư tố cáo - ông
Tâm phân trần: Về thư đồng chí Năm Thi tố cáo đồng chí Lê Ðức Anh



tôi đã trao đổi với anh Lê Ðức Thọ, anh Thọ có ý kiến đại thể như sau:
Ðây chỉ là vấn đề cần quan tâm nhưng chưa đủ cơ sở để kết luận, sau
này sẽ tiếp tục điều tra (lúc này cũng đang rối lên về nhân sự chủ chốt
của Ðại hội 6). Sau Ðại hội 6, tôi cũng đặt ra vấn đề với anh Nguyễn
Văn Linh nhưng anh Linh không giao trách nhiệm để tổ chức điều tra
(lý do có thể rất phức tạp, tôi không dám viết ra đây, chỉ xin trực tiếp
báo cáo với Bộ Chính trị hoặc Ủy Ban Kiểm tra Trung ương.
Tên ông Lê Đức Anh không chỉ xuất hiện trong các thư, đơn tố cáo đòi
xử lý triệt để vụ Tổng cục 2. Việc đối chiếu những tài liệu khác có thể
góp phần lý giải câu hỏi, vì sao các sai phạm của Tổng cục 2, tuy kéo
dài hơn một thập niên nhưng không thể xử lý.

🔝
Cơ quan Tình báo quân đội Việt Nam và những dấu hiệu
của một đại họa (phần 6)
Trân Văn, phóng viên đài RFA
2009.08.18
Capture à partir de :RFA

Trong năm bài của loạt bài “Cơ quan Tình báo quân đội Việt Nam và
những dấu hiệu của một đại họa”, quý vị đã nghe nhiều ý kiến của các
công thần cũng như tướng lĩnh, sĩ quan cao cấp trong Đảng CSVN,
trong chính quyền và trong quân đội cùng cảnh báo rằng, Tổng cục 2
đang làm cho tình hình trở thành cực kỳ nguy hiểm đối với quân đội,
đối với Đảng.

Nghe 🎧

Sai phạm nghiêm trọng của Tổng cục 2
Phải chăng sự nguy hiểm chỉ đe dọa quân đội và Đảng? Mời quý vị
nghe Trân Văn tường trình bài cuối cùng và chúng tôi mong nhận thêm
ý kiến phản hồi từ quý thính giả sau loạt bài này...

Đại Tướng Lê Đức Anh. photo courtesy Wikipedia
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Trong nhiều thư, đơn tố cáo, yêu cầu giải quyết những sai phạm
nghiêm trọng tại Tổng cục 2 suốt từ thập niên 1990 đến nay, tên ông
Lê Đức Anh được lập đi, lập lại khá nhiều lần.
Đáng chú ý là tên của ông Lê Đức Anh không chỉ xuất hiện trong
những tài liệu liên quan đến Tổng cục 2.
Cũng vì vậy, việc đối chiếu một số tài liệu khác có thể góp phần lý giải
câu hỏi, vì sao các sai phạm của Tổng cục 2, tuy kéo dài hơn một thập
niên, gây bất bình sâu rộng nơi cán bộ, đảng viên cả trong, lẫn ngoài
quân đội nhưng vẫn không thể xử lý đến nơi, đến chốn.

Một thí dụ điển hình về việc vì ý đồ cá nhân họ sẵn sàng bỏ qua danh dự và quốc
thể: Ngày 5 tháng 8 năm 1991, tại cuộc họp Hội đồng Bộ trưởng, Hồng Hà tuyên bố:

“Từ nay trong quan hệ với Trung Quốc các ngành cứ tập trung ở chỗ anh Trương
Ðức Duy (Ðại sứ Trung Quốc), không cần qua sứ quán Việt Nam ở Bắc Kinh”.

Ở hồi ký “Hồi ức và suy nghĩ” của ông Trần Quang Cơ, cựu Thứ
trưởng Ngoại giao, ông Trần Quang Cơ đã từng kể như thế này về
ông Lê Đức Anh, trong phần tường thuật về “Đại hội 7 và cái giá phải
trả cho việc bình thường hoá quan hệ với Trung Quốc”:
Sau Ðại hội 7, mọi vấn đề quan trọng về đối ngoại của Nhà nước đều
do Hồng Hà, Bí thư Trung ương, phụ trách đối ngoại, dưới sự chỉ đạo
trực tiếp của Lê Ðức Anh và tất nhiên được sự tán thưởng của Tổng
Bí thu Ðỗ Mười, quyết định. Những phần công việc vốn do Bộ Ngoại
giao đảm nhiệm nay đều do Hồng Hà và Ban Ðối ngoại chủ trì. Một thí
dụ điển hình về việc vì ý đồ cá nhân họ sẵn sàng bỏ qua danh dự và
quốc thể:
Ngày 5 tháng 8 năm 1991, tại cuộc họp Hội đồng Bộ trưởng, Hồng Hà
tuyên bố: “Từ nay trong quan hệ với Trung Quốc các ngành cứ tập
trung ở chỗ anh Trương Ðức Duy (Ðại sứ Trung Quốc), không cần qua
sứ quán Việt Nam ở Bắc Kinh”. Lê Ðức Anh cho biết khi ở Trung
Quốc, Phó ban Ðối ngoại Trung Quốc Chu Lương có đề nghị: “Vì lý do
kỹ thuật, quan hệ giữa hai Ðảng xin làm qua Trương Ðức Duy”.
Hoặc thế này: Ðể dọn đường cho cuộc gặp cấp thứ trưởng ở Bắc Kinh
tháng 8 năm 1991, tối 31 tháng 7 Hồng Hà đảm bảo với Từ Ðôn Tín:
"Ðồng chí Lê Ðức Anh và tôi sẽ làm việc trực tiếp với thứ trưởng
Nguyễn Dy Niên (người được chỉ định đi đàm phán với Trung Quốc chỉ
vì chưa có “tiền sự” với Trung Quốc) trước khi đồng chí ấy đi Trung
Quốc. Chúng tôi phải báo cáo với Bộ Chính trị để có ý kiến chỉ đạo
không những về nội dung mà cả về tinh thần và thái độ làm việc.



Tinh thần của chúng tôi là phấn đấu làm cho cuộc gặp thành công”.
Sau khi đã cam kết từ nay không nói đến vấn đề diệt chủng nữa, Hồng
Hà hỏi Từ: “Tôi muốn hỏi đồng chí ngoài vấn đề diệt chủng, còn hai
vấn đề gai góc là vấn đề quân đội các bên Campuchia và vai trò Liên
Hiệp Quốc thì phương hướng giải quyết nên thế nào, để chúng tôi có
thể góp phần làm cho cuộc gặp thứ trưởng Việt - Trung ở Bắc Kinh
sắp tới đạt kết quả tốt”.

"Ðồng chí Lê Ðức Anh và tôi sẽ làm việc trực tiếp với thứ trưởng Nguyễn Dy Niên
(người được chỉ định đi đàm phán với Trung Quốc) trước khi đồng chí ấy đi Trung

Quốc. Chúng tôi phải báo cáo với Bộ Chính trị để có ý kiến chỉ đạo không những về
nội dung mà cả về tinh thần và thái độ làm việc.

Ô.Hồng Hà, Bí thư Trung ương

Một thái độ ươn hèn, yếu đuối
Ông Trần Quang Cơ than: Xin ý kiến đối phương và hướng giải quyết
vấn đề để đàm phán trước khi đàm phán, thật là chuyện có một không
hai trong lịch sử đối ngoại!...
Trở lại với nội dung chính của loạt bài này, liệu lần này, vụ Tổng cục 2
và những “sai phạm nghiêm trọng” ở cơ quan này sẽ được giải quyết
dứt điểm? Ông Bùi Tín nhận định: Tất cả mọi vấn đề quy chiếu vào
mối quan hệ với Trung Quốc, trong đó nổi bật là thái độ yếu đuối, có
thể nói là ươn hèn và phụ thuộc.
Ngay từ năm 1991, ông Bộ trưởng Ngoại giao Nguyễn Cơ Thạch cũng
là Ủy viên Bộ Chính trị đã phải kêu lên là chúng ta lại bước vào thời kỳ
Bắc thuộc mới. Chính do những nhận định như thế của Nguyễn Cơ
Thạch mà Bắc Kinh yêu cầu Bộ Chính trị phải gạt ngay ông Nguyễn
Cơ Thạch ra. Đúng là sau đó, Nguyễn Cơ Thạch bị mất chức.
Tôi nghĩ đấy là một biểu hiện rất rõ, từ vấn đề bauxite, vấn đề Tổng
cục 2, vấn đề mất đất, mất biển, vấn đề tàn sát ngư dân đều quy chiếu
vào mối quan hệ giữa Đảng Cộng sản Việt Nam và Đảng Cộng sản
Trung Quốc.
Xin ý kiến đối phương và hướng giải quyết vấn đề để đàm phán trước khi đàm phán,

thật là chuyện có một không hai trong lịch sử đối ngoại!...
Ông Trần Quang Cơ

Thái độ của Bộ Chính trị hiện nay là một thái độ ươn hèn, yếu đuối.
Bởi vì họ nghĩ rằng, muốn tồn tại thì phải dựa vào Trung Quốc, bởi vì
họ cho rằng Việt Nam và Trung Quốc cùng theo chủ nghĩa Mác – Lê
Nin, cùng chung chế độ độc đảng, họ nghĩ rằng Trung Quốc lớn như
thế thì khó mà có thể chìm, do đó mà bám lấy cái phao này.



Tôi nghĩ là họ đã tính lầm bởi tinh thần tự chủ của dân tộc Việt Nam
mạnh lắm. Tôi nghĩ là nhân dân mình đã thức tỉnh. Do đó trong tình
hình mới, tôi nghĩ là họ khó có thể bịt được vụ Tổng cục 2.
Sư lớn mạnh của các đoàn “tình báo hành động”
Đó là hy vọng của một số người, còn đây là thực tế được một người
trong cuộc, Trung tá Vũ Minh Trí tường thuật tại thư ghi ngày 16 tháng
12 năm 2008: Nhiều người ở Tổng cục 2 rất lo ngại khi thấy giữa thời
bình, khả năng xảy ra chiến tranh đã được Đảng nhận định qua mấy
kỳ đại hội là không có mà Nguyễn Chí Vịnh và phe lũ lại xây dựng lực
lượng trinh sát bộ đội nằm trong đội hình Cục quân báo rồi Cục tình
báo vốn chỉ ở cấp tiểu đoàn thời chống Pháp, chống Mỹ, cấp trung
đoàn thời chiến tranh hai đầu biên giới phía Bắc và phía Tây Nam lên
thành 3 đoàn “tình báo hành động” là: K3,74,94.

Họ tự hỏi “tình báo hành động” thực chất là gì? Tại sao các đoàn “tình báo hành
động” đó lại có quy mô lớn như vậy trong khi quy mô lực lượng trinh sát bộ đội của

các quân khu, quân đoàn, quân chủng, binh chủng chỉ ở cấp tiểu đoàn?

Cả ba đều có quy mô cấp lữ đoàn (đoàn trưởng được thăng quân hàm
tới đại tá), đều do tay chân thân tín nhất của Nguyễn Chí Vịnh nắm,
đều đóng ở các đô thị lớn bậc nhất của đất nước, đều triển khai nhiều
hoạt động điệp báo và đều được trang bị các vũ khí, trang thiết bị đặc
chủng, trong đó có mấy chục xe thiết giáp.
Họ tự hỏi “tình báo hành động” thực chất là gì? Tại sao các đoàn “tình
báo hành động” đó lại có quy mô lớn như vậy trong khi quy mô lực
lượng trinh sát bộ đội của các quân khu, quân đoàn, quân chủng, binh
chủng chỉ ở cấp tiểu đoàn? Chúng nhằm vào đối tượng tác chiến nào?
Rõ ràng lo ngại của họ không phải là vô cớ.
Trong thư ghi ngày 10 tháng 6 năm nay, gửi Bộ Chính trị, Ban Chấp
hành Trung ương, tướng Giáp yêu cầu xem xét vụ Tổng cục 2 và “có
chủ trương giải quyết những sai trái một cách kiên quyết, triệt để, đúng
nguyên tắc” không chỉ “để bảo vệ quân đội, bảo vệ Đảng” mà còn
nhằm “bảo vệ độc lập tự chủ của đất nước”.
“Bảo vệ độc lập tự chủ của đất nước” cũng là ý đã được ông nhắc tới
khi yêu cầu xem xét những chủ trương liên quan đến bauxite cách nay
vài tháng.

🔝
Từ sự ra đi của tướng Nguyễn Chí Vịnh
15/09/2023
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Tướng Nguyễn Chí Vịnh lúc còn đương chức. (Screenshot of Ministry of Defense portal)

Đại tướng Võ Nguyên Giáp từng đánh giá những lời tố cáo của các sĩ quan quân đội
đối với tướng Nguyễn Chí Vịnh là cực kỳ nghiêm trọng…

Cơn ác mộng được báo trước
“Thượng tướng Nguyễn Chí Vịnh từ trần” (1). Tít trên “Báo Điện tử
Chính phủ” không thể ngắn hơn. Phải thôi, cho đến giờ này, vài tờ báo
“mậu dịch” chỉ mới bắt đầu rón rén đưa tin về sự qua đời của vị tướng
ba sao đầy tai tiếng. Riêng báo Nhân Dân, cơ quan TW của ĐCSVN,
cho đến tối 14/9 vẫn chưa có “lệnh trên” xếp “sự ra đi” của tướng Vịnh
thuộc loại nào? Chúa ơi, câu hỏi này nếu bạn gõ vào Google hay
ChatGPT thì cả hai cũng không thể giúp gì bạn! Với một cơ chế “kỳ dị”
(odd/ weird) của chế độ toàn trị, trong đó đến cả tử thi cũng phải xếp
loại; cái chết nào Đảng chỉ coi là loại “Tin buồn” bình thường, còn cái
chết nào “quan trọng” hơn, Đảng sẽ xếp vào “Cáo phó”. Thân sinh
Nguyễn Chí Vịnh là đại tướng, đỡ đầu Vịnh là cả cả thế lực bất khả
xâm phạm một thời, từ Lê Đức Anh đến Lê Khả Phiêu… Còn bản thân
Vịnh thì ôm gọn cả an ninh lẫn tình báo. Với vị thế ấy, cái chết của ông
chắc phải được Đảng “cáo phó!” Dù sự “cáo phó” ấy là cơn ác mộng
đã được biết trước.
Giai đoạn 2002 – 2009, khi còn là Tổng Cục trưởng Tổng Cục 2,
Nguyễn Chí Vịnh được xem là ông vua một cõi. Là người đứng đầu cơ
quan tình báo quân đội, Vịnh không những nắm bí mật quốc gia, mà
ông còn nắm giữ nhiều chuyện thâm cung bí sử của các đồng chí
trong Trung ương Đảng, mà đặc biệt là Bộ Chính trị. Người nắm được
nhiều thông tin nhất, thì kẻ đó là mạnh nhất. Đến 2009, Nguyễn Chí
Vịnh rời "tổ kén" Tổng Cục 2, nhận ghế Thứ trưởng Bộ Quốc phòng,
“ngồi ở phòng chờ” tiếp quản cái ghế Bộ trưởng. Nhưng thật ra đấy chỉ
là cái bẫy! Thấy Vịnh tự tung tự tác một cõi quá nguy hiểm, ngay đến
các đồng chí trong Ban bí thư và Bộ tứ nhiều khi cũng “nghẹt thở”, Bộ
Chính trị liền áp dụng kế “điệu hổ ly sơn”, đưa cái ghế Bộ trưởng Quốc
phòng làm mồi nhử. Và thế là Vịnh mắc bẫy! Bước sang 2016, Vịnh
“lấm lưng” trước Ngô Xuân Lịch. Đến năm 2021 lại thất bại tiếp trước

https://www.voatiengviet.com/a/tu-su-ra-di-cua-tuong-nguyen-chi-vinh/7268999.html


Phan Văn Giang. Thế là chỉ còn chuyện về vườn. Quan chức về vườn
là xem như "hổ bị bẻ nanh", sẽ không bị ai triệt hạ nữa. Tuy nhiên, với
trường hợp của Vịnh thì khác. Về vườn cũng không được yên, bởi ông
ta biết quá nhiều.
Bất ngờ, mới đây, trong chương trình thời sự của VTV1 buổi 19g tối
31/8, hàng chục triệu khán giả đã chứng kiến, Nguyễn Chí Vịnh xuất
hiện. Trong phóng sự này của VTV1, ông Vịnh ca ngợi cuốn sách
nhan đề "Một số vấn đề về đường lối quân sự, chiến lược quốc phòng
trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ
nghĩa thời kỳ mới" của Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng, Bí thư Quân ủy
Trung ương, mới xuất bản. Và số đông khán giả đều bị sốc, họ sốc
thực sự, khi thấy Tướng Vịnh hốc hác, gần như hết sạch tóc, và
gương mặt đầy dấu ấn của việc xạ trị ung thư. Khác hẳn so với vừa
mới hôm nào, Nguyễn Chí Vịnh còn rất phong độ, đúng phong thái của
một ông Thượng tướng. Người ta đi từ bất ngờ đến ngạc nhiên, khi
Tướng Vịnh, trong một thể trạng tồi tệ của một bệnh nhân đang điều trị
ung thư, tại sao lại xuất hiện trên truyền hình để ca ngợi ông Trọng
làm gì? Nhìn Vịnh trong tình trạng sức khỏe suy sụp, bạn bè, người
thân của Vịnh bức xúc nói, "Chết đến đít rồi còn phỏng vấn cái nỗi gì.
Đúng là điên!" (2)
Đánh bóng chạy tội vẫn không thoát
Trong thời gian “tranh tối tranh sáng” chuẩn bị nghỉ hưu, Vịnh đôn đáo
lo “thanh nga thanh minh”, dù vẫn biết thanh minh là thú tội. Với khứu
giác của một tướng tình báo, Vịnh ngửi thấy “mùi khét” không an toàn
quanh mình. Nhưng “hùm thiêng khi đã sa cơ cũng hèn” (Nguyễn Du).
Trong cơn túng quẫn, tướng Vịnh liên tiếp ra “hai đòn” trả lời phỏng
vấn trên báo quốc doanh. Bài thứ nhất xuất hiện hôm 31/05/2021 (3),
bài thứ hai hôm 01/06/2021, cùng trên VnExpress (4). Cả hai đều
được khá nhiều trang mạng khác đăng lại. Những người dàn dựng “sô
diễn” này còn bố trí để phía dưới mỗi bài, nhung nhúc hàng loạt các
dư luận viên từ “lữ đoàn 47” tung hô nội dung cũng như cá nhân người
trả lời phỏng vấn lên tận mây xanh. Tuy nhiên, “một nửa cái bánh mì
vẫn là bánh mì, nhưng một nửa sự thật thì không phải là sự thật”. Câu
ngạn ngữ này “trúng phóc” cho loạt bài trả lời phỏng vấn của tướng 3
sao Nguyễn Chí Vịnh. Thật là “sự đời như cái lá đa/ Đen như mõm
chó, chém cha sự đời!” Tướng Vịnh những ngày ấy còn tỉnh táo, và có
lẽ ông đã thốt lên như vậy (?)



Thật ra chẳng ai lại yêu cầu một ông tướng tình báo phải đưa “cả ổ
bánh mì” lên “giao ban” trên truyền thông. Nhưng kiểu “đánh bóng cá
nhân” cũng như cách “chạy tội” cùng với các quan thầy Lê Đức Anh,
Lê Khả Phiêu cho thấy, thượng tướng Vịnh quá chủ quan và coi
thường dư luận. Cả hai bài trả lời phỏng vấn của ông đều được chuẩn
bị theo kiểu nói nước đôi, “vòng vo Tam Quốc”. Tuy nhiên, tựu chung
lại có thể gom thành hai chủ đề chính là mua sắm vũ khí quốc phòng
và thái độ đối với các mối quan hệ Việt – Trung từ chục năm trở lại
đây. Thật ra, tướng Vịnh biết, những chủ đề này sẽ còn đeo bám ông,
kể cả sau khi về đến thế giới bên kia. Nếu như đời này, kiếp này ông
vẫn chưa có cách nào trả được “những món nợ thế kỷ này” cho dân
tộc Việt Nam (5).
Đi vào một số câu chuyện cụ thể, ông Vịnh vừa “đánh bóng” cá nhân,
vừa “chạy tội” cùng với các quan thầy Lê Đức Anh, Lê Khả Phiêu. Ông
nhắc đến lần tháp tùng Lê Khả Phiêu nhân “một chuyến đi đầy khó
khăn nhưng đặc biệt thành công” (trong việc cắt nhượng hẳn một phần
đất biên giới cho “bạn vàng”). Cũng vì lẽ đó, ông đành phải lờ tịt cáo
buộc ghi trong chương 20, sách “Bên thắng cuộc” do nhà báo Huy
Đức tố: “Là một vị tướng quân đội mới bắt đầu làm chính trị, ông Lê
Khả Phiêu đã không tránh khỏi những ứng xử thiếu kinh nghiệm với
các nhà lãnh đạo cơ mưu của Bắc Kinh. Những quyết định đưa ra
trong nhiệm kỳ của ông đã từng bị chỉ trích cả trong nội bộ và trên dư
luận, nhất là đối với những quyết định gay go để kết thúc đàm phán
Hiệp định Biên giới Việt Nam – Trung Quốc” (6).
Còn tướng Lê Đức Anh là kẻ từng ra lệnh cho 64 chiến sỹ Gạc Ma
không được nổ súng khi Trung Quốc tràn lên chiếm đảo vào năm
1988. Dư luận ở Việt Nam, kể cả trong giới cựu chiến binh, nhiều năm
cho rằng đã có lệnh từ cấp cao, mà nhiều người cho đó là từ lãnh đạo
Bộ Quốc phòng. Nhiều ý kiến nói thẳng thừng, lệnh ấy là từ đại tướng
Lê Đức Anh, không cho phép các chiến sỹ được nổ súng kháng cự. Ấy
vậy nhưng tướng Vịnh lại lã chã: “Trước lúc đại tướng Lê Đức Anh
mất, di nguyện của ông là phải đưa bằng được họ (64 chiến sỹ Gạc
Ma) về quê nhà” và đó cũng là “điều mà tôi (tức ông Vịnh) day dứt vì
chưa làm được”. Thật là thầy nào thì trò ấy khi cùng “diễn” những giọt
nước mắt cá sấu!
Trở lại với vấn đề mua sắm vũ khí và luyện quân trong thời bình,
dường như tướng Nguyễn Chí Vịnh đã hiểu sai (nếu như không muốn
nói là cố tình xuyên tạc) câu ngạn ngữ La-tinh đầy chất minh triết:



“Nếu bạn thật sự muốn hòa bình, hãy chuẩn bị cho chiến tranh” (Si vis
bellum para pacem). Câu của ông Vịnh trong bài trả lời phỏng vấn thì
ngược lại: “Luyện quân tốt để không phải đánh, mua vũ khí hiện đại để
không phải bắn”. Nói ông hiểu sai hay cố tình xuyên tạc là ở chỗ: Ngạn
ngữ La-tinh là một câu kinh điển, mạnh mẽ và dứt khoát. Đó là một
mệnh đề phức hợp có điều kiện. Còn câu trả lời của tướng Vịnh phản
ánh một thứ chủ nghĩa chiết trung, đầy nguỵ biện. Nó không quả quyết
và cũng chẳng dứt khoát. Chỉ được trưng ra như một giả định, với hai
mệnh đề song song, dùng chủ nghĩa chiết trung và thuật nguỵ biện để
ru ngủ quân đội lơ là phòng thủ. Làm cho quân đội mất cảnh giác bằng
cách nuôi dưỡng một thứ chủ nghĩa đầu hàng vô lối là một cách tiếp
tay cho bành trướng Bắc Kinh. Thuật nguỵ biện ở đây là: ông Vịnh, tuy
có chú ý tới những mối liên hệ khác nhau của sự vật, nhưng lại đưa
cái không cơ bản thành cái cơ bản, cái không bản chất thành cái bản
chất. “Luyện quân” mà không trong tư thế sẵn sàng chiến đấu, thì
luyện để làm gì? “Mua vũ khí hiện đại” mà không chuẩn bị tinh thần để
trút lên đầu kẻ thù thì chỉ để ngắm vũ khí chăng? (7)
Câu chuyện cũ nhưng không cũ
Câu chuyện cách đây hơn 10 năm của 38 sĩ quan cao cấp và cán bộ
lão thành đã ký chung một tâm thư gửi lãnh đạo Đảng, Nhà nước và
Quân đội Việt Nam, phản đối việc tước quân hàm sĩ quan của trung tá
Vũ Minh Trí và khai trừ ông khỏi hàng ngũ ĐCSVN hoá ra vẫn không
cũ. Trung tá Vũ Minh Trí, từng là người đã tố cáo những sai phạm của
Nguyễn Chí Vịnh, hồi bấy giờ mới chỉ là trung tướng, thứ trưởng Bộ
Quốc phòng, cùng phe nhóm, trong nhiều năm đã làm mưa làm gió tại
TC2. Những việc làm sai trái của Vịnh cũng bị chính đại tướng Võ
Nguyên Giáp, thượng tướng Nguyễn Nam Khánh tố cáo từ lâu.
Trước thời gian ấy, ngày 10/06/2009, trong thư của đại tướng Võ
Nguyên Giáp gửi Bộ Chính trị và Ban Bí thư, đại tướng cũng chỉ rõ:
“Qua thư của đồng chí Vũ Minh Trí, tôi thấy đây là sự tố cáo của một
cán bộ, một đảng viên có trình độ và có trách nhiệm cao, dũng cảm,
dám tố cáo những hành động mà mình cho là sai trái đang gây nguy
hại đến Đảng, đến Quân đội. Đây là sự tố cáo theo đúng điều lệ Đảng,
pháp luật Nhà nước của một cán bộ, đảng viên đương chức, của
người trong cuộc, không phải là một thư nặc danh, thư của người
ngoài cuộc. Nếu đúng như đơn tố cáo thì đây là một tình hình cực kỳ
nghiêm trọng”. (9).
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Hạt giống đỏ Nguyễn Chí Vịnh bị loại đau đớn, đâu là
nguyên nhân?
09/06/2021
Capture à partir de :thoibao

Con trai của đại công thần chế độ Nguyễn Chí Thanh được biết đến như là một
hạt giống đỏ bất khả xâm phạm ở quân đội, tuy nhiên ngày 31/5 vừa qua đã kết
thúc cuộc đời binh nghiệp của ông tướng nhiều tai tiếng hơn danh tiếng này.

Nguyễn Chí Vịnh là con trai ông Nguyễn Chí Thanh, một công thần
của chế độ. Thời ông Nguyễn Chí Thanh còn sống, ông này kèn cựa
với Võ Nguyên Giáp chứ không phải dạng vừa.
Cũng vì là con trai của Nguyễn Chí Thanh nên Nguyễn Chí Vịnh đi vào
đời binh nghiệp và tiến thân. Vấn đề là ông Vịnh nhận được nhiều sự
nâng đỡ từ những người trước đây vốn là lính của Bố ông.
Là con nhà tướng nên ông Vịnh được đưa vào Học Viện kỹ thuật quân
sự, để đào tạo làm sĩ quan và là dạng sĩ quan được cơ cấu lên cao.
Những hạt giống đỏ như ông Vịnh dù là trong thời chiến cũng khó mà
có cơ hội ra chiến trường. Chiến trường là nơi dành cho những người
không có thân thế. Họ muốn liều mình để đổi lấy thành tích nhưng ông
Vịnh thì không cần như vậy, cứ học hành như là một cậu ấm rồi sau
đó được cơ cấu lên cao chứ không cần phải phấn đấu nhiều.
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Tướng Lê Đức Anh, Đặng Vũ Chính là người dưới quyền Nguyễn Chí
Thanh. Khi Nguyễn Chí Vịnh vào quân đội, ông được hai người này
nâng đỡ. Được biết, Lê Đức Anh là một người có thực quyền, cho đến
ngày ông ngồi vào ghế chủ tịch nước thì thực quyền của ông cũng rất
lớn. Ngay cả khi về hưu tiếng nói của Lê Đức Anh cũng rất có trọng
lượng. Sở dĩ ông Lê Đức Anh có quyền lực như vậy cũng bởi ông nắm
trong tay tổng cục tình báo quân đội, còn gọi là tổng cục 2.
Sau khi ra trường một thời gian ông Vịnh lên được thượng úy thì sau
đó được Lê Đức Anh và Đặng Vũ Chính đưa về Cục-2, tiền thân của
TC2. Trong 10 năm ông Vịnh lên làm Tổng cục trưởng Tổng Cục Tình
Báo quân đội.

Đại tướng Nguyễn Chí Thanh

Nguyễn Chí Vịnh một thời làm mưa làm gió
Tổng cục 2 là đơn vị tình báo quân đội, vấn đề là tổng cục này thường
hay theo dõi các mối quan hệ bí mật của các lãnh đạo. Chính cách làm
này mà tổng cục 2 giúp Lê Đức Anh nắm được quá nhiều chuyện bí
mật của đối thủ chính trị, đó chính là vũ khí tạo nên sức mạnh cho Lê
Đức Anh. Và tất nhiên nó cũng tạo nên sức mạnh cho chính Nguyễn
Chí Vịnh.



Ai nắm giữ nhiều bí mật nhất thì kẻ đó mạnh nhất, và kẻ mạnh nhất thì
luôn muốn giành phần ngon nhất. Có nguồn tin cho rằng, các chương
trình mua sắm vũ khí, trang thiết bị cho Bộ Quốc Phòng đều qua tay
của ông Vịnhkhi ông còn là tổng cục trưởng tổng cục 2. Đây là con
đường làm giàu có thể nói là rất dễ dàng.
Trên cương vị lãnh đạo tổng cục 2, ông Vịnh có quyền thế, phương
tiện, điều kiện tiếp cận để mua chuộc hoặc khuynh đảo các cán bộ cao
cấp của quân đội và Nhà Nước. Đấy thực sự là thời hoàng kim của
ông Vịnh. Thời nắm tổng cục 2, Nguyễn Chí Vịnh được xem như là
ông vua không ngai không những trong bộ quốc phòng mà trong cả
trung ương đảng.
Có nguồn tin cho rằng, số con ông cháu cha và bạn bè, thân hữu
được Vịnh tuyển vào tổng cục 2 vào những năm 93, 94, 95 và 96 đa
số không qua một ngày làm lính, không được học tập bản chất truyền
thống oai hùng của quân đội mà được đặc cách đeo quân hàm thiếu
tá, trung tá, và có trường hợp là thượng tá. Ông Nguyễn Chí Vịnh đã
tạo ra một tổng cục 2 theo cách như thế, trong tổng cục này hầu hết
đều nằm dưới quyền kiểm soát của ông Vịnh.
Nguyễn Chí Vịnh sinh ngày 15 tháng 5 năm 1957 tại Hà Nội, nguyên
quán ở thôn Niêm Phò, huyện Quảng Điền, tỉnh Thừa Thiên Huế. Ông
là con trai của cố Đại tướng Nguyễn Chí Thanh. Là con trai của ông
Đại tướng Nguyễn Chí Thanh. Nguyễn Chí Vịnh mồ côi cha khi mới 10
tuổi. Ông Nguyễn Chí Thanh vốn tên thật là Nguyễn Vịnh, vì vậy về
sau ông lấy tên khai sinh của mình đặt tên cho con trai là Nguyễn Chí
Vịnh. Mẹ ông Vịnh cũng là sĩ quan, bà tên là Nguyễn Thị Cúc, thiếu tá,
công tác ở Bệnh viện 108, mất năm 1979. Chị gái ông là Nguyễn
Thanh Hà, nguyên Phó Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam, từ
2007 đến nay là Chủ tịch Hội đồng quản trị – Công ty Cổ phần Hàng
không Vietjet Air.



Lê Đức Anh, người nâng đỡ Nguyễn Chí Vịnh

Nguyễn Chí Vịnh bị nhiều lãnh đạo liệt vào mối nguy
Vì là người làm ngành tình báo mà lại dùng ngành tình báo để phục vụ
cho mưu đồ cá nhân. Đây là mối nguy mà rất nhiều nhân vật trong Bộ
Chính Trị thời đó ắt hẳn nhận ra. Công cụ này rất lợi hại đến nỗi ông
Lê Đức Anh ngồi ở ghế chủ tịch nước tưởng như hữu danh vô thực
nhưng ông ta lại có thực quyền rất lớn, mà đặc biệt là với Bộ Chính
Trị.
Việc Bộ Chính trị tìm cách loại bỏ Nguyễn Chí Vịnh ra khỏi tổng cục
tình báo quân đội chỉ là vấn đề thời gian. Có thể nói rằng, không một
quan chức CS nào mà không dính phốt, vấn đề là họ có bị khui ra hay
không mà thôi. Với một tổng cục trưởng tổng cục tình báo quân đội
như Nguyễn Chí Vịnh thì không biết bao nhiêu ủy viên Bộ Chính Trị,
bao nhiêu Ủy viên Trung ương đảng ăn không ngon ngủ không yên.
Loại Nguyễn Chí Vịnh là rất khó, tuy nhiên nếu Bộ Chính trị, Ban Tổ
Chức TW, Bộ Quốc Phòng, Quân Ủy trung ương đồng lòng thì việc
này hoàn toàn có thể.



Để đánh cho đối thủ không còn đường đỡ thì trước tiên phải đánh vào
kinh tế. Chính vì vậy mà bộ chính trị vài quân ủy trung ương hông cho
phép tình báo quân đội Tổng cục 2 được làm kinh tế, được thành lập
doanh nghiệp “Vỏ Bọc “hoặc “Bình Phong” để hoạt động nghiệp vụ
tình báo, không được lạm dụng cài cắm người vào các tổ chức, các
công ty dân sự một cách tràn lan, không cần thiết làm tốn kém ngân
sách Nhà Nước. Tuy muộn nhưng nó cũng làm cho thế lực Nguyễn
Chí Vịnh yếu đi trông thấy.
Tình báo là cơ quan được phép làm các hoạt động bí mật, vì thế có
thể hiểu tổng cục 2 là một tổ chức đứng trên luật pháp. Nếu nó được
các nhân thao túng vì mục đích cá nhân thì tổ chức này hoàn toàn có
thể, đứng trên mọi cơ quan quyền lực Quốc Gia để lũng đoạn đất
nước nhằm phục vụ thiểu số cá nhân vụ lợi.
Năm 2002 khi mới 45 tuổi, ông Nguyễn Chí Vịnh đã nắm chức Tổng
cục trưởng Tổng cục 2 Bộ Quốc phòng. Thời kỳ làm tổng cục 2,
Nguyễn Chí Vịnh thu thập tin tức cung cấp cho Lê Đức Anh dù năm
2001 ông Lê Đức Anh đã không còn dính dáng gì đến quyền lực nhà
nước. Năm 2001 ĐCS bãi bỏ chức cố vấn ban chấp hành trung ương
đảng xem như quyền lực nổi của Lê Đức Anh lúc đó cũng hết. Tuy
nhiên còn có quyền lực chìm. Quyền lực chìm của ông do đâu? Chính
lừa bởi các tin tức từ cổng cục 2 cung cấp cho ông. Người nắm nhiều
bí mật của kẻ khác nhất là người có quyền lực nhất.
Tháng 12/2004 khi chỉ mới 47 tuổi, ông được thăng quân hàm Trung
tướng Quân đội nhân dân Việt Nam.



Nguyễn Chí Vịnh tỏ ra nguy hiểm quá sớm

Vì bị nhiều người ghét mà quyền lực đi xuống
Cha của ông Nguyễn Chí Vịnh là một tượng đài trong quân đội, đỡ
đầu ông Vịnh là một thế lực bất khả xâm phạm, còn Nguyễn Chí Vịnh
thì nắm gọn ngành tình báo, vị thế như vậy tưởng như vững chắc
nhưng cuộc đời không như ý. Để qua mặt Lê Đức Anh, năm 2009 Bộ
Chính Trị đã chìa ra chức vụ thứ trưởng Bộ Quốc Phòng để điều
chuyển sang đó. Mục đích của các lãnh đạo trong bộ chính trị là điều
ông Nguyễn Chí Vịnh ra khỏi tổng cục 2. Mà để điều được ông Vịnh đi
mà không có mồi thơm thì ông không đi, đó là lí do tại sao Bộ Chính
Trị chìa ra chức thứ trưởng Bộ Quốc Phòng cùng lời hứa cơ cấu vào
chức bộ trưởng để đổi lấy chức tổng cục trưởng. Có mồi thơm,
Nguyễn Chí Vịnh cắn câu và chỉ có thế Bộ Chính Trị ghìm Nguyễn Chí
Vịnh 12 năm trên chiếc ghế thứ trưởng không hề cơ cấu lên chức bộ
trưởng. Với con người nguy hiểm như ông Vịnh thì đưa lên nắm Bộ
Quốc Phòng thì Bộ Chính Trị còn gặp nguy hiểm hơn.
Ông Nguyễn Chí Vịnh ngồi ở ghế thứ trưởng Bộ Quốc Phòng từ năm
2009 đến tháng 5 năm 2021 thì bị loại hoàn toàn khỏi Bộ Quốc Phòng.
Thay ông Nguyễn Chí vịnh là ông Hoàng Xuân Chiến. Thế là kết thúc



cuộc đời binh nghiệp của ông tướng đầy tai tiếng Nguyễn Chí Vịnh.
Trò chơi vương quyền là thế, tỏ ra nguy hiểm khi còn ở chức vụ chưa
cao là một cái dại, sẽ không ai để Nguyễn Chí Vịnh lên cao hơn nữa vì
họ cảm thấy bị đe dọa.

Ngọc Thảo – Thoibao.de (Tổng hợp)
🔝

Tướng Vịnh đánh bóng cá nhân để chạy tội
Bài bình luận của Trần Khát Chân
2021-06-07
Capture à partir de :RFA

Chẳng ai yêu cầu một ông tướng tình báo phải đưa “cả ổ bánh mì” lên
“bàn” truyền thông. Nhưng kiểu “đánh bóng cá nhân” cũng như cách
“chạy tội” cùng với các quan thầy Lê Đức Anh, Lê Khả Phiêu cho thấy,
thượng tướng Vịnh hơi xem thường công luận.

Hình minh hoạ. Tướng Nguyễn Chí Vịnh phát biểu tại hội nghị Shangri-la ở Singapore hôm
5/6/2016. Reuters

“Một nửa cái bánh mì vẫn là bánh mì, nhưng một nửa sự thật thì
không phải là sự thật”. Câu ngạn ngữ này “trúng phóc” cho loạt bài trả

https://www.rfa.org/vietnamese/news/comment/blog/general-vinh-praises-himself-to-shift-blames-06072021090435.html/ampRFA


lời phỏng vấn của tướng 3 sao Nguyễn Chí Vịnh. Bài thứ nhất xuất
hiện hôm 31/05/2021 [1], bài thứ hai hôm 01/06/2021, cùng trên
Vnexpress [2]. Cả hai đều được khá nhiều trang mạng khác đăng lại.
Những người dàn dựng “sô diễn” này còn bố trí để phía dưới mỗi bài,
nhung nhúc hàng loạt các dư luận viên từ “lữ đoàn 47” tung hô nội
dung cũng như cá nhân người trả lời phỏng vấn lên tận mây xanh.
Tại sao lại hai bài liên tiếp?
Tại vì thượng tướng – cựu Tổng cục trưởng bắt đầu thấy sợ. Ông sợ
cái gì? Không hẳn là sợ về hưu! Điều đó, chính quyền đã công bố
cách đây mấy ngày. Vả lại, từ sau Đại hội 13 ĐCSVN, ông biết con
đường quan lộ của ông đi vào ngõ cụt. Điều ông sợ nhất là sau hàng
chục năm trời “cá ăn kiến”, giờ rất có thể sẽ chuyển sang giai đoạn
“kiến ăn cá”. Tướng Vịnh khá thành công sau khi xây dựng Tổng cục
Tình báo Bộ quốc phòng (Tổng cục 2/ TC2) thành một vương quốc
riêng. “Con hổ” TC2 gần như làm “chúa sơn lâm” một thời, nhờ cái
pháp lệnh năm 1996 của “Mạnh mượt” và cái Nghị định ông Sáu Dân
bị ép ký năm 1997.
Cả hai văn bản pháp quy nói trên cho phép tướng Vịnh tha hồ tác oai
tác quái. Vừa là tình báo, vừa là an ninh, TC2 trở thành “con ngáo ộp”
siêu quyền lực, thọc sâu vào mọi nơi mọi lúc, khiến cho cả Bộ Chính
trị lẫn Ban Bí thứ nhiều lúc cũng “nghẹt thở”. Trải qua bao hiểm nguy
thời cưỡi hổ, nay ông đang lo làm thế nào bảo toàn sinh mệnh khi rời
“con hổ” hoang dã do chính bố vợ ông (tướng Vũ Chính khét tiếng), cá
nhân ông và đồng bọn nuôi dưỡng bao lâu nay. Ông quyết định phải
“trui rèn” mấy cái lưới sắt bảo hiểm. Một trong những cái lưới sắt ấy là
phải ra một số tuyên bố mang “màu sắc chính sách” của Đảng và Nhà
nước này. Có như thế, những con kiến lăm le “ăn cá” mới không giở
trò.
Ông Vịnh thừa biết, thanh minh là thú tội! Cả hai bài trả lời phỏng vấn
của ông, vì vậy, được chuẩn bị theo kiểu nói nước đôi, “vòng vo Tam
Quốc”. Tuy nhiên, tựu chung lại có thể gom thành hai chủ đề chính là
mua sắm vũ khí quốc phòng và thái độ đối với các mối quan hệ Việt –
Trung từ chục năm trở lại đây. Thật ra, tướng Vịnh biết, những chủ đề
này sẽ còn đeo bám ông, kể cả sau khi về đến thế giới bên kia. Nếu
như đời này, kiếp này ông vẫn chưa có cách nào trả được “những món
nợ thế kỷ này” cho dân tộc Việt Nam.

https://vnexpress.net/tuong-nguyen-chi-vinh-mua-vu-khi-hien-dai-de-khong-phai-ban-4283942.html
https://vnexpress.net/thu-truong-nguyen-chi-vinh-neu-mat-bien-dong-la-co-toi-4283948.html


Đi vào một số câu chuyện cụ thể, ông Vịnh vừa “đánh bóng” cá nhân,
vừa “chạy tội” cùng với các quan thầy Lê Đức Anh, Lê Khả Phiêu. Ông
nhắc đến lần tháp tùng Lê Khả Phiêu nhân “một chuyến đi đầy khó
khăn nhưng đặc biệt thành công” (trong việc cắt nhượng đất cho “bạn
vàng”). Cũng vì lẽ đó, ông đành lờ tịt cáo buộc ghi trong chương 20,
sách “Bên thắng cuộc” do nhà báo Huy Đức tố: “Là một vị tướng quân
đội mới bắt đầu làm chính trị, ông Lê Khả Phiêu đã không tránh khỏi
những ứng xử thiếu kinh nghiệm với các nhà lãnh đạo cơ mưu của
Bắc Kinh. Những quyết định đưa ra trong nhiệm kỳ của ông đã từng bị
chỉ trích cả trong nội bộ và trên dư luận, nhất là đối với những quyết
định gay go để kết thúc đàm phán Hiệp định Biên giới Việt Nam –
Trung Quốc”. [3].

Tướng Lê Đức Anh thời còn là Chủ tịch nước năm 1997. AFP

Còn tướng Lê Đức Anh là kẻ từng ra lệnh cho 64 chiến sỹ Gạc Ma
không được nổ súng khi Trung Quốc tràn lên chiếm đảo vào năm
1988. Dư luận ở Việt Nam, kể cả trong giới cựu chiến binh, nhiều năm
cho rằng đã có lệnh từ cấp cao, mà nhiều người cho đó là từ lãnh đạo
Bộ Quốc phòng. Nhiều ý kiến nói thẳng thừng, lệnh ấy là từ đại tướng
Lê Đức Anh, không cho phép các chiến sỹ được nổ súng kháng cự.

https://www.nguoi-viet.com/viet-nam/le-kha-phieu-qua-doi-du-luan-nhac-lai-vet-nho-nhuong-dat-cho-trung-quoc/


Ấy vậy nhưng tướng Vịnh lại lã chã: “Trước lúc đại tướng Lê Đức Anh
mất, di nguyện của ông là phải đưa bằng được họ (64 chiến sỹ Gạc
Ma) về quê nhà” và đó cũng là “điều mà tôi (tức ông Vịnh) day dứt vì
chưa làm được”. Thật là thầy nào thì trò ấy khi cùng “diễn” những giọt
nước mắt cá sấu!
Trở lại với vấn đề mua sắm vũ khí và luyện quân trong thời bình,
dường như tướng Nguyễn Chí Vịnh đã hiểu sai (nếu như không muốn
nói là cố tình xuyên tạc) câu ngạn ngữ La-tinh đầy chất minh triết:
“Nếu bạn thật sự muốn hòa bình, hãy chuẩn bị cho chiến tranh” (Si vis
bellum para pacem). Câu của ông Vịnh trong bài trả lời phỏng vấn thì
ngược lại: “Luyện quân tốt để không phải đánh, mua vũ khí hiện đại để
không phải bắn”.
Nói ông hiểu sai hay cố tình xuyên tạc là ở chỗ: Ngạn ngữ La-tinh là
một câu kinh điển, mạnh mẽ và dứt khoát. Đó là một mệnh đề phức
hợp có điều kiện. Còn câu trả lời của tướng Vịnh phản ánh một thứ
chủ nghĩa chiết trung, đầy nguỵ biện. Nó không quả quyết và cũng
chẳng dứt khoát. Chỉ được trưng ra như một giả định, với hai mệnh đề
song song, dùng chủ nghĩa chiết trung và thuật nguỵ biện để ru ngủ
quân đội lơ là phòng thủ. Làm cho quân đội mất cảnh giác bằng cách
nuôi dưỡng một thứ chủ nghĩa đầu hàng vô lối là một cách tiếp tay cho
bành trướng Bắc Kinh.
Thuật nguỵ biện ở đây là: ông Vịnh, tuy có chú ý tới những mối liên hệ
khác nhau của sự vật, nhưng lại đưa cái không cơ bản thành cái cơ
bản, cái không bản chất thành cái bản chất. “Luyện quân” mà không
trong tư thế sẵn sàng chiến đấu, thì luyện để làm gì? “Mua vũ khí hiện
đại” mà không chuẩn bị tinh thần để trút lên đầu kẻ thù thì chỉ để ngắm
vũ khí chăng?
“Khỏi vòng” nhưng không thể “cong đuôi”
Từ nay là giai đoạn tướng Vịnh lo bị đàn hặc. Mới đây, có 3 sĩ quan
cao cấp, gồm 1 trung tướng, 1 thiếu tướng và 1 đại tá lại có thư tố cáo
Nguyễn Chí Vinh với Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng (Vì lý do an toàn
cho các cá nhân tố giác tội phạm, xin phép không nêu danh tính các vị
này, nhưng trong nội bộ, tất cả các cơ quan có trách nhiệm biết khá rõ
sự vụ). Việc tướng Vịnh bị điều tra vì tham nhũng, trong quân trường
đã tường tận, chỉ có người ngoài cuộc thì không hiểu tại sao Tổng Bí
thư Nguyễn Phú Trọng lại không giao cho Quân uỷ trung ương hay cơ
quan Nội chính điều tra, mà lại giao cho bên TC2. Xử lý như vậy khác



nào để cho cầu thủ phạm lỗi trên sân bóng cầm còi làm trọng tài. Tiếng
còi, hẳn nhiên sẽ không bao giờ được cất lên, vụ việc phải chìm xuồng
cũng là tất yếu [4].
Tuy nhiên, ai muốn tìm hiểu các góc khuất của những tội ác và các
hành tung mờ ám của tướng Vịnh và đồng bọn thì có thể tham gia vào
cuộc “trò chuyện cùng đồng chí Vũ Minh Trí”, được đăng tải trên trang
Boxitvn cách đây chục năm có lẻ. Chỉ cần đọc qua nội dung bài viết,
chúng ta hiểu ngay được nỗi lo sợ của tướng Vịnh bắt nguồn từ đâu.
Chính là từ các vụ “lại quả” khi mua vũ khí cho đến đấu đá nội bộ khốc
liệt, đâu đâu cũng có bàn tay của Tổng cục trưởng Tổng cục Tình báo
[5].
Trong cả hai bài trả lời phỏng vấn, ông Vịnh phần lớn đều nói theo
kiểu “mười voi không được bát nước xáo”. Cũng có lúc ông “mon men”
gần đến sự thật, khi ông lăn tăn: “Nếu để mất Biển Đông thì quân đội
Việt Nam, các nhà lãnh đạo sẽ có tội với đất nước và cũng sẽ không
yên với dân được”. Đúng vậy! Nhưng thưa vị thượng tướng đang lo
chạy tội, điều này thì chính bọn cầm quyền Bắc Kinh còn biết rõ và biết
sớm hơn ông.

Tàu hải cảnh của Trung Quốc đuổi tàu cảnh sát biển của Việt Nam ở gần giàn khoan HD
981 ở khu vực quần đảo Hoàng Sa hôm 15/7/2014. Reuters

Hàng chục năm nay, mỗi lần xâm phạm chủ quyền biển đảo Việt Nam,
kể cả khi lấn sâu vào thềm lục địa (CS) và trong vùng đặc quyền kinh
tế (EEZ), cuối cùng Trung Quốc vẫn phải rút lui. Chủ yếu là vì, Trung

https://www.youtube.com/watch?v=t2hXPAFLTxg&ab_channel=Lu%E1%BA%ADts%C6%B0Nguy%E1%BB%85nV%C4%83n%C4%90%C3%A0i
https://boxitvn.wordpress.com/2010/09/13/tr-chuy%E1%BB%87n-cng-d%E1%BB%93ng-ch-vu-minh-tr/


Quốc đo lường được mức độ phẫn uất của con dân nước Việt, chứ
không phải nhờ bộ phận quân đội do ông Vịnh quản lý “từ trên xuống
dưới, đều coi Biển Đông là sống còn, chủ quyền lãnh thổ là điều tuyệt
đối không bao giờ buông tay” như ông “tự sướng”.
Ông Vịnh khoe các ông bảo vệ chủ quyền ??? Vậy tại sao các ông lại
đàn áp dã man các cuộc biểu tình hòa bình chống Trung Quốc xâm
lược. Các ông bỏ tù những người mặc áo có đề chữ “NO-U” phản đối
đường 9 đoàn của Tàu cộng, các ông đàn áp khốc liệt xã hội dân sự.
Cũng may mà mấy cái đầu nóng ở Trung Nam Hải có lúc còn biết sợ.
Chúng sợ con dân nước Việt “tức nước vỡ bờ”, sẽ vùng lên lật nhào
cái chế độ “hèn với giặc, ác với dân” của các ông, thì chính chúng
cũng sẽ trắng tay. Chúng hoàn toàn không hề sợ chút nào cái chủ
trương các ông để “hải quân bám bờ”, còn đẩy “ngư dân ra bám biển”.
“Lưới trời lồng lộng” chờ đấy!
Có thể nói một cách khách quan, tướng Vịnh là người chịu trách
nhiệm lớn nhất về các sai phạm của TC2. Ngoài ra, tướng Nguyễn Chí
Vịnh còn lợi dụng chức quyền và tính chất đặc thù của hoạt động tình
báo để nhập nhèm trong chi tiêu ngân sách. Tướng Vịnh và gia tộc đã
kịp tích lũy được nhiều những tài sản kếch sù. Một mình ông Vịnh
chiếm dụng tới 7 ngôi nhà (đã bán 2) còn 5 : Biệt thự Cống Chèm, nhà
27 Nam Tràng – Trúc Bạch, nhà 25 Nguyễn Khắc Hiếu – Trúc Bạch,
Nhà 1AC16 Mỹ Đình I, căn hộ The Garden Hà Nội, 300m2 đất hồ sen
Nhật Lân, 2ha đất Làng Hòa Lạc, 7000m2 đất ở Viên Chăn Lào (Mua
2,1 triệu USD bán 3,7 triệu, 3000m2 đất Viên Chăn (Mua 500.000 USD
bán 1,5 triệu).
Nhưng tướng Vịnh và những người trong cuộc biết rất rõ, các tài sản
“nổi” nói trên chẳng thấm tháp vào đâu so với phần cổ đông “chìm”
của ông và em gái là bà Nguyễn Thanh Hà, một trong những thành
viên sáng lập và được bầu làm Chủ tịch HĐQT tập đoàn Vietjet từ năm
2007. Từ một “mama tổng quản” phụ trách các cô gái tiếp viên hàng
không, nhờ vào “tài bao sân” của em trai (tức tướng Nguyễn Chí Vịnh)
và đức lang quân vốn là Chánh Văn phòng Bộ Quốc phòng, cổ đông
của chị em Thanh Hà – Chí Vịnh còn lớn hơn cả cổ đông của tỷ phú
Nguyễn Thị Phương Thảo.
Câu chuyện cách đây hơn 10 năm của 38 sĩ quan cao cấp và cán bộ
lão thành đã ký chung một tâm thư gửi lãnh đạo Đảng, Nhà nước và
Quân đội Việt Nam, phản đối việc tước quân hàm sĩ quan của trung tá



Vũ Minh Trí và khai trừ ông khỏi hàng ngũ ĐCSVN hoá ra vẫn không
cũ. Trung tá Vũ Minh Trí, từng là người đã tố cáo những sai phạm của
Nguyễn Chí Vịnh, hồi bấy giờ mới chỉ là trung tướng, thứ trưởng Bộ
Quốc phòng, cùng với đồng bọn, trong nhiều năm đã làm mưa làm gió
tại TC2. Những việc làm sai trái của Vịnh cũng bị chính đại tướng Võ
Nguyên Giáp, thượng tướng Nguyễn Nam Khánh tố cáo từ lâu. [6].
Trước thời gian ấy, ngày 10/06/2009, trong thư của đại tướng Võ
Nguyên Giáp gửi Bộ Chính trị và Ban Bí thư, đại tướng cũng chỉ rõ:
“Qua thư của đồng chí Vũ Minh Trí, tôi thấy đây là sự tố cáo của một
cán bộ, một đảng viên có trình độ và có trách nhiệm cao, dũng cảm,
dám tố cáo những hành động mà mình cho là sai trái đang gây nguy
hại đến Đảng, đến Quân đội. Đây là sự tố cáo theo đúng điều lệ Đảng,
pháp luật Nhà nước của một cán bộ, đảng viên đương chức, của
người trong cuộc, không phải là một thư nặc danh, thư của người
ngoài cuộc. Nếu đúng như đơn tố cáo thì đây là một tình hình cực kỳ
nghiêm trọng”. [7].

*
Kể cả muốn đánh bóng một đôi giày, thì ít ra, đôi giày ấy phải được
đóng từ da tốt, đánh bằng xi tốt. Một đôi giày da tồi, xi rởm thì đánh
mấy cũng thế thôi! Tướng Nguyễn Chí Vịnh có thể xây cả lăng tẩm lẫn
viện bảo tàng cho cá nhân hay gia tộc, nếu muốn. (Nghe đồn ông
đang thuê người quản lý trông coi tốn hàng mấy chục triệu một tháng).
Nhưng ông chớ nên quên câu đồng giao khắp chốn cùng quê hiện
nay: “Thương dân, dân lập đền thờ/ Hại dân, dân đái ngập mồ thối
xương”. Trong lịch sử, triều đại nào càng nhiều lăng tẩm càng chóng
lụi tàn. Đấy là bàn về chế độ, còn gia tộc ông chỉ là “muỗi” so với quốc
gia – dân tộc này, thưa thượng tướng!

🔝

https://www.diendan.org/viet-nam/38-tuong-linh-va-lao-thanh-len-an-nguyen-chi-vinh
https://boxitvn.wordpress.com/2010/09/13/tr-chuy%E1%BB%87n-cng-d%E1%BB%93ng-ch-vu-minh-tr/
https://youtu.be/6HpATJ-bxZs
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Ông Giáp từng bị chính các đồng chí của mình vây hãm

Đại Tướng Võ Nguyên Giáp đã ít nhất hai lần thoát khỏi những cuộc thanh
trừng do chính các đồng chí của ông gây ra, theo những gì nhà báo Huy Đức
viết trong cuốn Quyền Bính, phần hai của tập Bên Thắng Cuộc.

Đó là đợt bắt bớ hàng loạt các tướng lĩnh ủng hộ Tướng Giáp trong
đợt Tổng tiến công Mậu Thân 1968 và vụ vu cáo ông Giáp và Tướng
Trần Văn Trà hồi năm 1991 được biết tới như vụ 'Năm Châu - Sáu
Sứ'.
Vụ đầu tiên diễn ra dưới sự điều phối của ông Lê Đức Thọ, Trưởng
ban tổ chức trung ương, trong thời gian một loạt những người bị cho
là xét lại chống Đảng bị bắt giữ trong đó có cả những người thân cận
với Chủ tịch Hồ Chí Minh.
Nó cũng diễn ra trong giai đoạn mà tác giả Huy Đức nói ông Hồ Chí
Minh đi nghỉ ở Trung Quốc, Tướng Giáp đi dưỡng bệnh ở Hungary
giữa lúc việc chuẩn bị cuộc tấn công Mậu Thân được Tổng bí thư Lê
Duẩn và ông Lê Đức Thọ hoạch định đằng sau lưng vị "cha già dân
tộc" và "anh cả quân đội".
Cả hai ông Thọ và Duẩn đều được cho là chủ đánh tới cùng trong khi
đại diện của bên vừa đánh vừa tìm kiếm giải pháp chính trị là Tướng
Giáp và Tướng Nguyễn Văn Vịnh, Thứ trưởng Quốc phòng và ủy viên
Thường trực Tổng quân ủy, người đã mất hết các chức vụ trong đầu
năm 1968.

https://www.bbc.com/vietnamese/vietnam/2013/10/131005_tuong_giap_hai_lan_thoat_nan


Tác giả Huy Đức cũng viết: "Trong "chiến tranh giải phóng miền Nam",
cho dù tướng Giáp vẫn là bộ trưởng Bộ Quốc phòng, tổng tư lệnh, bí
thư Tổng Quân ủy, nhưng theo [Cục trưởng Quân báo, Đại tá] Lê
Trọng Nghĩa:
"Thay vì ông Giáp là người quyết định, ông Lê Đức Thọ có sáng kiến
lập ra Tổ năm người giúp Trung ương chỉ đạo tác chiến miền Nam
gồm: Lê Duẩn, Võ Nguyên Giáp, Nguyễn Chí Thanh, Phạm Hùng và
Lê Đức Thọ.
"Trong tổ này, ông Giáp chỉ còn một phiếu."
Bản thân Đại tá Nghĩa cùng nhiều người thân cận với Tướng Giáp
khác như Thiếu tướng Đặng Kim Giang, Cục trưởng Cục Tác chiến
Đại tá Đỗ Đức Kiên, Tổng Biên tập báo Quân đội Nhân dân Hoàng
Thế Dũng cũng đã bị bắt trong vụ án xét lại chống Đảng mà đối tượng
là nhiều cán bộ cao cấp từng theo học ở Liên Xô.
Mặc dù bản thân Tướng Giáp không bị bắt trong vụ này, tác giả Huy
Đức nói ông đã trở về Việt Nam sau khi đi nghỉ ở Hungary để chứng
kiến các "cộng sự ăn ý nhất" của ông đều bị xử lý.
'Năm Châu - Sáu Sứ'
Tác giả Huy Đức cũng thuật lại chi tiết vụ án có tên ' Năm Châu - Sáu
Sứ', tên của hai nhân vật được cho là đã khai rằng Tướng Giáp và
Tướng Trà đã cấu kết cùng người khác để "có âm mưu đảo chính" hồi
năm 1991.
Trên thực tế, ông Huy Đức dẫn lời các nhân chứng nói, đây là một vụ
án do Tổng cục Tình báo Quân đội, hay Tổng cục II, dựng lên với sự
tham gia của Tướng Lê Đức Anh và sự bao che của Tướng Đoàn
Khuê và các lãnh đạo trong đó có Chủ tịch Hội đồng Nhà nước Võ Chí
Công và Nguyễn Đức Tâm, người phụ trách nhân sự trong Đảng lúc
bấy giờ.
Vụ việc xảy ra khi Tướng Giáp đã 80 tuổi và vụ "Năm Châu - Sáu Sứ",
nếu thành, chỉ có thể hạ bệ uy tín của ông trong Đảng", theo tác giả.
Ông Huy Đức cũng viết: "Khi Võ Nguyễn Giáp đã là Đại tướng, Bộ
trưởng Quốc phòng, Lê Đức Anh chỉ mới là một cán bộ ở cấp tiểu
đoàn.

http://bolapquechoa.blogspot.co.uk/2013/10/tuong-giap-2.html?spref=fb+%28http://bolapquechoa.blogspot.com/2013/10/tuong-giap-2.html?spref%3Dfb
http://bolapquechoa.blogspot.co.uk/2013/10/tuong-giap-1.html?spref=fb%20%28http://bolapquechoa.blogspot.co.uk/2013/10/tuong-giap-1.html?spref=fb
http://bolapquechoa.blogspot.co.uk/2013/10/tuong-giap-1.html?spref=fb%20%28http://bolapquechoa.blogspot.co.uk/2013/10/tuong-giap-1.html?spref=fb


"Sự mặc cảm trước uy danh của tướng Giáp chỉ có thể được tích tụ
thông qua hai người đã cất nhắc Lê Đức Anh: Lê Duẩn và, đặc biệt là,
Lê Đức Thọ."
Thoát hiểm
Ông Giáp trên thực tế chỉ thoát hiểm khi Trung tướng Võ Viết Thanh,
khi đó là Thứ trưởng Bộ Nội vụ đã không nghe theo lời khuyên của
cấp trên và điều tra ra vụ dàn dựng nhằm vu cáo vị Đại Tướng.
Kết quả, Tướng Giáp thoát hiểm nhưng Tướng Thanh đã giơ đầu chịu
báng và bị Nguyễn Đức Tâm tuyên bố khi triệu ông tới gặp với sự
chứng kiến của các ông Võ Chí Công và Đoàn Khuê:
"Chúng tôi thay mặt Bộ Chính trị, Ban Bí thư, báo đồng chí hai nội
dung. Trước hết xin chuyển tới đồng chí nhận xét của Bộ Chính trị:
Đồng chí là một cán bộ cao cấp còn trẻ, công tác tốt, rất có triển vọng,
nhưng rất tiếc, chúng tôi vừa nhận được một số báo cáo tố cáo đồng
chí hai việc:
"Một, ngay sau giải phóng, đồng chí có cho bắt hai cán bộ tình báo của
Bộ Quốc phòng và từ đó hai cán bộ này mất tích; hai, cái chết của cha
mẹ đồng chí là bị ta trừ gian, chứ không phải do địch giết. Vì vậy,
chúng tôi đành phải rút đồng chí ra khỏi danh sách tái cử vào Trung
ương khoá VII”.
Tác giả Huy Đức cũng dẫn lời Tướng Thanh nói tiếp: “Tôi hết sức bất
ngờ. Khi nghe xúc phạm đến ba má tôi thì tôi không còn kiềm chế
được.
"Trong cặp tôi lúc đó có một khẩu súng ngắn, tôi đã định kéo khoá, rút
súng ra bắn chết cả ba ông rồi tự sát. Nhưng, tình hình lúc đó, nếu tôi
làm thế là tan Đại hội. Tôi cố nuốt cơn tức giận.
"...Nếu tôi cứ nghe lời khuyên, kết luận giống như bản báo cáo của
Nguyễn Đức Tâm, thì tôi sẽ được thăng chức, đề bạt nhưng rồi tôi lại
phải dấn vào bước thứ hai là ra lệnh bắt oan tướng Trà và tướng
Giáp. Làm thế, thì lương tâm sẽ giết dần, giết mòn tôi".

🔝


